

قادیان ۳۰ اگست (اکتوبر) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے متعلق ۱۹ اکتوبر (اکتوبر) کے بعد سے کوئی تازہ اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ احباب جماعت اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقصد عالیہ میں تازہ المرام ہونے کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۳۰ اگست (اکتوبر) محترم صاحبزادہ مرزا اسکیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیر و عافیت سے ہیں۔

☆ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر مقامی قادیان مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔

وَلَقَدْ نَصَرَكُمَا اللَّهُ بِذُنُوبِكُمْ إِذْ لَقْتُمَا الْكُفْرَانَ فَقُلْتُمْ شِرْكًا بِمَا أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْكُمَا



جلد ۲۱
ایڈیٹر:-
محمد حفیظ بقا پوری
ایڈیٹر:-
جاوید اقبال اختر

شمارہ ۲۰
شرح چندہ
سالانہ ۱۰ روپے
ششماہی ۵ روپے
ممالک غیر ۲۰ روپے
فی پرچہ ۲۵ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

۵ اکتوبر ۱۹۷۲ء

۵ اگست ۱۳۹۲ھ

۲۶ اگست ۱۳۹۲ھ

دیسے در بعض شامیانے میں منعقد ہوا۔ جو مشن کی عمارت کے ساتھ کھلی جگہ پر نصب کیا گیا تھا۔ اجلاس کی ساری کارروائی خواتین نے ہی محمود ہال میں سنی۔ اجلاس میں سب سے پہلے تو حضرت امام صاحب نے سب احباب کو خوش آمدید کہا تیز دعا کے ساتھ جلسہ کا افتتاح کیا۔ محترم جناب بشیر احمد صاحب آپرڈیٹنگ سکریٹری نے POWER OF ISLAM کے موضوع پر بہت مؤثر تقریر کی۔ آپ کے بعد محکم جناب سید کمال یوسف صاحب مبلغ سوڈان نے دو جوبلدہ خاص مشن کی دعوت پر جلسہ سالانہ میں شمولیت کے لئے تشریف لائے تھے (باقی دیکھئے صلا پر)

لندن میں جماعت احمدیہ برطانیہ کا نواں کتاب سال جلسہ

اہم دینی مسائل پر علماء سلسلہ کی پرمغز تقاریر

اس مکتوم مولوی عطاء اللہ صاحب راشد قائد ایلیام مسجد نضیل لندن

ہفتہ کے روز چار بجے شام محترم جناب بشیر احمد خان صاحب رضیق امام مسجد لندن کی صدارت میں تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ مردانہ اجلاس ایک

کا پروگرام ایک دیدہ زیب کتابچہ کی صورت میں شائع کیا گیا۔ اس مختصر سے کتابچہ میں پروگرام کے علاوہ لندن مشن کی سالانہ گزارشت کی اہم ترین خبریں سے متعلق تفصیلات بھی شائع کی گئیں۔ اس کتابچہ کی تیاری اور شاعت میں محکم مبارک احمد صاحب ساتھی نے تعاون فرمایا۔

تو خواتین کا اجلاس ہفتہ کے روز دوپہر تک مخصوص تھا۔ خواتین کا جلسہ لائے محمود ہال میں منعقد ہوا۔ اس جلسہ کے جلسہ انتظامات کی نگرانی محترمہ منورہ صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ نے کی۔ آپ کے ساتھ دیگر کارکنات نے مل جل کر جلسہ انتظامات کئے۔

خواتین کے اجلاس میں حاضر ہی پارٹنر کے الگ بھگ تھی۔ پروگرام کے مطابق اس اجلاس میں محترمہ روحی شاہ صاحبہ، منورہ صاحبہ، رشیدہ صاحبہ، منورہ بیگم صاحبہ، منورہ باری حمید صاحبہ، اور منورہ سلیمہ نذیر ملک صاحبہ نے تقاریر کیں۔ اس اجلاس کا افتتاح محترم جناب بشیر احمد صاحب رضیق امام مسجد لندن نے اپنی تقریر سے کیا جو بذریعہ لاڈو اسپیکر بیرونی شامیانے سے ہال میں سنائی گئی۔ خواتین کا جلسہ بفضلہ تعالیٰ بہت کامیاب رہا۔

اللہ تعالیٰ کا بے حد احسان ہے کہ اس کی دی ہوئی توفیق سے اس سال جماعت احمدیہ برطانیہ کا نواں سالانہ جلسہ مورخہ ۲۶ اور ۲۷ اگست بروز ہفتہ اتوار لندن میں منعقد ہوا۔ اور صد درجہ کامیابی اور خیر و خوبی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔

اجلسہ سالانہ کی تاریخوں کا فیصلہ انتظامات ہونے کے بعد احباب جماعت کو بذریعہ سرگور اخبار احمدیہ اطلاع کر دی گئی۔ صدر صاحبان کے ذریعہ بھی احباب تک اس کی تفصیلات پہنچا دی گئیں۔

لندن میں اس کے وسیع و عریض انتظامات کرنے کے سلسلہ میں محترم جناب بشیر احمد خان صاحب رضیق نے سترہ افراد پر مشتمل ایک انتظامیہ کمیٹی تشکیل دی جس کا صدر خاکسار کو مقرر کیا گیا۔ جلسہ لائے سے قبل اس انتظامیہ کمیٹی کے دو اجلاس منعقد ہوئے۔ جن میں انتظامات کی تفصیلات طے کی گئیں۔ نیز کام کی رفتار کا جائزہ لیا گیا۔ انفرادی طور پر منتظمین کا آپس میں رابطہ رہا۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جلسہ سالانہ کے جلسہ انتظامات بخیر و خوبی سرانجام پائے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اور ان کے رفقاء کار کو بڑے اچھے خیر و کامیابی سے آمین۔

پروگرام کی طباعت | اس سال جلسہ سالانہ

احمدیہ صوبائی کانفرنس اتر پردیش

بمقام فتح پور شہر۔ بتاریخ ۲۶ اکتوبر ۱۹۷۲ء۔ بروز پیر ۲۶ اکتوبر

اتر پردیش کے احباب کی اطلاع کے لئے یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ بوجہ سیلاب صالح تنگ (اگرہ) میں کانفرنس کا انعقاد نہیں ہوگا۔ اب کانفرنس کا انعقاد فتح پور شہر میں مورخہ ۲۶ اکتوبر ۱۹۷۲ء بروز پیر ۲۶ اکتوبر ہوگا۔ انتظامات، نہایت تیزی سے شروع کر دیئے گئے ہیں۔ رٹ کی طرح یہاں بھی محافل کا زور ہے۔ اس لئے زیادہ سے زیادہ تعداد میں فتح پور پہنچیں۔ اور کانفرنس کو کامیاب بنائیں۔

فتح پور، کانپور اور الہ آباد کے درمیان پہلی ہوٹ لائن پر واقع ہے۔ فتح پور اسٹیشن سے بذریعہ رکشا مندرجہ ذیل پتہ پر قیام گاہ تک پہنچیں۔ اسٹیشن سے قیام گاہ تک پوری رکشا کارا یہ پچاس پیسے ہے۔ نوٹ:- اس کانفرنس میں سفر رات کے لئے انتظام نہیں ہوگا۔

مکرم اسلام آباد صاحب احمدی۔ پتہ قیام گاہ ہمانان نزد مسجد تکبیر پانڈ شاہ۔ محلہ پتی۔ فتح پور (یو۔ پی)۔

NEAR MASJID TAKYA CHAND SHAH, MOHALLA PANI, FATEHPUR (U.P.)

خادمہ اہل بیت۔ نیشنل صدر مجلس استقامت احمدیہ ہمانان

ملفوظات حضرت سید محمد عابد علیہ السلام

خدا کے عظیم نشان نشان باری شکر طرح میرا اور پروردگار سے

”دُنیا میں صرف دو زندگییں قابلِ تعریف ہیں۔ ایک وہ جو خود خدائے ہی و قیوم مبدع فیض کی زندگی ہے۔ دوسری وہ زندگی جو فیض بخش اور خدا نما ہو۔ سو آؤ ہم دکھاتے ہیں کہ وہ زندگی صرف ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی ہے جس پر ہر ایک زمانہ میں آسمان گواہی دیتا رہا ہے۔ اور اب بھی دیتا ہے۔ اور یاد رکھو کہ جس میں فیضانِ زندگی نہیں وہ مردہ ہے نہ زندہ۔ اور میں اس خدا کی تم کھا کر کہتا ہوں جس کا نام لے کر بھوٹ بولنا سخت بد ذاتی ہے کہ خدانے مجھے میرے بزرگ واجبِ اطاعت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانی دائمی زندگی اور پورے جلال اور کمال کا یہ ثبوت دیا ہے کہ میں نے اس کی پیروی سے اور اس کی محبت سے آسمانی نشانوں کو اپنے اوپر اترتے ہوتے اور دل کو یقین کے نور سے پُر ہوتے ہوئے پایا اور اس قدر نشان غیبی دیکھے کہ اُن کھلے کھلے نوروں کے ذریعے میں نے اپنے خدا کو دیکھ لیا ہے۔ خدا کے عظیم نشان نشان باری شکر کی طرح میرے اوپر اتر رہے ہیں۔ اور غیب کی باتیں میرے پر کھل رہی ہیں۔ ہزار ہا دعائیں اب تک قبول ہو چکی ہیں۔ اور تین ہزار سے زیادہ نشان ظاہر ہو چکا ہے۔ ہزار ہا معجزات اور معجزاتی اور نیک بخت آدمی اور ہر قوم کے لوگ میرے نشانوں کے گواہ ہیں۔ اور تم خود گواہ ہو۔“

(روحانی خزائن جلد ۱۵ ص ۱۱۱)



چمن روحانیت کا موسم بہار

از مکرم مولوی محمد عسکر صاحب مبلغ سلسلہ احمدیہ مدراس

عبادت ہے جو اسلام سے قبل بھی تمام مذاہب میں کسی نہ کسی رنگ میں پائی جاتی ہے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے:-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ
الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ
مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ .

اے مومنو! تم پر بھی روزے رکھنا اسی طرح فرض کیا گیا ہے جس طرح اُن لوگوں پر فرض کیا گیا تھا جو تم سے پہلے گذر چکے ہیں۔ تاکہ تم روحانی اور جسمانی اور اخلاقی کمزوریوں سے اپنے آپ کو بچا سکو۔

اس آیت کریمہ کی روشنی میں جب ہم بائبل کا مطالعہ کرتے ہیں تو واضح رنگ میں معلوم ہو جاتا ہے کہ مختلف انبیاء نے اگر روزے کا حکم جاری فرمایا تھا۔ اور ان تمام مذاہب سابقہ میں یہ حکم پایا جاتا ہے۔ چنانچہ بائبل میں سموئیل ۲: ۱۶-۱۲، یوڈا ۱۵: ۲، یسعیاہ ۵: ۵۸، یرمیاہ ۶: ۱۶، زکریا ۵: ۵ وغیرہ حوالجات ملاحظہ ہوں۔ لیکن جب ہم انجیل کا مطالعہ کرتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ اس میں کئی جگہ سے عبادت میں روزے کے لفظ کو نکال دیا گیا ہے۔ اس طرح مختلف بائبلوں کے موازنہ سے صریح طور پر تخریف نظر آتی ہے۔

چنانچہ ایک واقعہ ملاحظہ ہو:-

”ایک آدمی اس کے پاس آیا اور کہنے لگا کہ میرے بیٹے کو مرگی آتی ہے۔ میں اس کی شفا یابی کے لئے تیرے شاگردوں کے پاس لایا تھا مگر وہ اسے اچھا نہ کر سکے۔ یسوع نے لڑکے کو اپنے پاس بلایا اور اسے جھڑکا اور بدروح اس سے نکل گئی۔ اودہ لڑکا اسی گھڑی اچھا ہو گیا۔ تب شاگردوں نے یسوع کے پاس علیحدگی میں آکر کہا کہ ہم اس کو کیوں نہ نکال سکے۔ اس نے ان سے کہا کہ ایسے ایمان کی کمی کے سبب سے۔ کیونکہ میں تم سے یہ کہتا ہوں کہ اگر تم میں راتی کے دانے کے برابر بھی ایمان ہو گا تو اس پہاڑ سے کہہ سکو گے کہ اٹھ جا اور وہ چلا جائے گا۔ اور کوئی بات تمہارے لئے ناممکن

تقریب الہی اور شرف قبولیت دعا کا بابرکت مہینہ جس کے اول میں رحمت و مہربانی اور آخر میں جنت ہے اپنی گونا گوی رحمتوں اور برکتوں کے ساتھ آ رہا ہے۔ الحمد للہ علی ذلک۔ اس بابرکت مہینہ میں جس کی ایک ایک رات ہزار مہینے بہتے ہیں۔ ہر مسلمان دن کے رفت روزہ رکھ کر اور رات کو ذکر الہی اور تراویح و تہجد میں گزار کر روحانیت کے اعلیٰ مقام پر فائز ہوتا ہے۔ یہ عبادت ایک ایسی عظیم نعمت ہے جس کے بارے میں خدا تعالیٰ خود فرماتا ہے کہ الصوم لی وانا اجزی بیکم سیدع مشہورنہ و طعامہ من اجلی یعنی روزے کا اجر میں خود ہوں۔ یعنی جو شخص روزہ اس کی تمام شرائط و آداب کے ساتھ رکھتا ہے خدا خود اس کا ہو جاتا ہے۔ کیونکہ وہ خدا کی خاطر اور اس کی خوشنودی کی طلب میں شرب و طعام اور دیگر نفسانی خواہشات کو ترک کرتے ہوئے خدا کی صفات سے متصف اور اس کے رنگ سے رنگین ہو جاتا ہے۔ اور تخلقہ ابا خلاق اللہ کا جسم بن جاتا ہے۔

یہ بابرکت ماہ ایسے فضائل اپنے اندر رکھتا ہے کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اذا دخل شہر رمضان فتحت ابواب الجنۃ وغلقت ابواب النار وصدقن الشیاطین۔ یعنی جب رمضان کا مبارک مہینہ آتا ہے تو جنت کے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں۔ اور جہنم کے دروازے بند کر دیئے جاتے ہیں۔ اور شیطانی قوتیں زنجیروں میں جکڑ دی جاتی ہیں یعنی اس بابرکت مہینہ میں انسانی قلوب پر ایک عظیم روحانی انقلاب پیدا ہو جاتا ہے۔ وہ مہینہ نیکیوں اور رضاء الہی کو جذب کرنے والے امور کی طرف راغب ہو جاتا ہے اور شیطانی وساوس سے اپنے آپ کو بچا لیتے ہیں۔ ان کے دلوں میں نور اور عزائم میں تازگی پیدا ہو جاتی ہے۔ اور اس کی رگ رگ میں زندگی کی لہر دوڑ جاتی ہے۔

غرض جس پاک فطرت کو اس عظیم القدر مہینہ کی برکتوں سے حصہ ملتا ہے وہ خدا تعالیٰ کا قرب حاصل کر لیتا ہے۔ اور خدا کے فرشتے اس پر درود و سلام بھیجتے رہتے ہیں۔

روزے رکھنا اور روزے رکھنا ایک قدیم

نہ ہوگی۔ لیکن یہ قسم دعا کے سوا

اور کسی طرح نہیں نکل سکتی۔“

(متی باب ۱۴ آیات ۱۴ تا ۲۱ کا ملخص)

اس میں یسوع مسیح نے یہ فرمایا تھا کہ بیماری کی یہ قسم دعا کے سوا اور کسی طرح نہیں نکل سکتی حالانکہ دیگر انجیلیوں میں دعا کے ساتھ روزہ کو بھی شامل کر دیا گیا تھا۔ چنانچہ بائبل کے عربی ترجمہ میں یوں مرقوم ہے:-

ہو آما هذا الجنس خلا
یخرج إلا بالصلوۃ و
الصوم .

یعنی اس قسم کی بیماری صلوٰۃ و صوم یعنی نماز اور روزے کے ذریعہ ہی دور ہو سکتی ہے۔

یہی فقرہ انگریزی بائبل میں یوں درج ہے

This kind goeth not
out but by prayer
and fasting .

یعنی اس قسم کی بیماری دعا اور روزے کے ذریعہ ہی نکل سکتی ہے۔

اسی طرح تامل اور مالایالم بائبلوں میں بھی دعا کے ساتھ روزے کا بھی ذکر کیا گیا ہے لیکن اردو بائبلوں میں سے روزے کے لفظ کو بالکل نکال دیا گیا ہے۔ گویا کہ متاخرین بائبل کے فقرات میں جو زیادتی کرتے آئے ہیں، اس کی یہ ایک زندہ مثال ہے۔

حالانکہ انجیل میں روزہ کے بارے میں یسوع مسیح نہایت واضح رنگ میں فرماتے ہیں:-

”جب تم روزہ رکھو تو ریاکاروں

کی طرح اپنی صورت ادا نہ بناؤ۔

کیونکہ وہ اپنا منہ بگاڑتے ہیں تاکہ

لوگ ان کو روزے دار جانیں۔

میں تم سے یہ سچ کہتا ہوں کہ وہ

اپنا اجر پاچکے۔ بلکہ جب تو روزہ

رکھے تو اپنے سر میں تیل ڈال اور

منہ دھو تاکہ آدمی نہیں بلکہ تیرا باپ

جو پوشیدگی میں ہے تجھے روئیدار

جانے اس صورت میں تیرا باپ

جو پوشیدگی میں ہے تجھے دیکھتا ہے تجھے

بدل دے گا۔“ (متی ۱۸: ۱۶-۶)

بائبل کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مسیح ناصری نے خود بھی چالیس روز تک مسلسل روزے رکھے تھے چنانچہ انجیل کہتی ہے

”اُس وقت روح یسوع کو جنگل

میں لے گیا تاکہ ابلیس سے آزمایا

جائے۔ اور چالیس دن اور چالیس

رات فاقہ کر کے آخر کو اُسے

بھوک لگی۔“ (متی ۴: ۱۶-۴)

اس فقرے میں حضرت مسیح ناصری نے ہم روز جو روزے رکھے تھے اس کے بارے میں

(باقی دیکھئے ص ۵ پر)

خطبہ جمعہ

محض قرآن کریم کی تلاوت کافی نہیں بلکہ ضروری ہے کہ ہمیں اس سے لگاؤ اور علم کا اثر قبول کر لیں

قرآن کریم کے اثر کو قبول کرنے کیلئے دو چیزوں کی ضرورت ہے، (۱) خشیت الہی (۲) محبت الہیہ ذابنہ

ہر حمدی ہو اپنی عمر اور تربیت کے لحاظ سے اس سلسلہ میں ابتداء کر چکا ہے اپنی حرکت میں کمی نہ آنے دے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ العزیز فرمودہ ۳۰ احسان ۱۳۵۱ھ مطابق ۳۰ جون ۱۹۳۲ء بمقام سعید ہاؤس سیٹ آباد

سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے یہ آیات تلاوت فرمائیں :-
 قُلْ إِنِّي أُمِرْتُ أَنْ أَعْبُدَ اللَّهَ مُخْلِصًا لَهُ الدِّينَ ۝ قُلْ اللَّهُ أَعْبُدُ مُخْلِصًا لَهُ دِينِي ۝ اللَّهُ نَزَّلَ أَحْسَنَ الْحَدِيثِ كِتَابًا مُتَشَابِهًا مَثَانِيَ ۝ تَفْشِيرٌ مِنْهُ جُلُودٌ الَّذِينَ يَخْشَوْنَ رَبَّهُمْ ه تَشْعُرٌ مِثْلِينَ جُلُودُهُمْ وَقُلُوبُهُمْ إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ ۝ (الزمر: ۱۲-۱۵-۲۲)

اور پھر فرمایا :-
 ہماری فضل عمر عظیم ان قرآن کلاس جولائی کے وسط میں شروع ہو رہی ہے۔ اس واقعہ گذشتہ سال کے اعلان کے مطابق اس کلاس کے انعقاد میں

ایک بنیادی تبدیلی یہ کی گئی ہے کہ اس کے لئے چار ہفتوں کا جو کو کس مقرر ہے، اس میں سے پہلا ہفتہ فقہ کی جماعتوں نے یہ کلاس لینی ہے۔ گذشتہ سال ہمارے وہ دیہاتی بچے جن کی تربیت کو نظر انداز کیا گیا تھا، جب ربوہ آئے تو وہ آداب مسجد سے بھی واقف نہیں تھے اور اطفاف یہ ہے نہ بوجہ اصرار کرنے والے ضلع کے ایک ذمہ دار عہدیدار ہی تھے۔ جنہوں نے ان کی صحیح تربیت نہیں کی تھی۔

پس ایک تو ربوہ میں رہ کر اس کلاس سے تیار ہو کر نماز اٹھانے کی خاطر اور دوسرے جہد بیزاران ضلع کو احاس ذمہ داری دلا۔ لہذا کی خاطر میں نے یہ حکم دیا تھا کہ پہلا ہفتہ اصناف یہ کلاس لیں۔ اور پھر دوسرا تیسرا اور چوتھا ہفتہ یہ کلاس ربوہ میں منعقد

ہو۔ ربوہ میں جب یہ کلاس شروع ہوگی تو اس میں ہمارا وہی نوجوان شامل ہو سکے گا جو پہلے ہفتہ کا کورس اپنے ضلع میں مکمل کر چکا ہوگا۔ ورنہ اسے وہاں سے واپس کر دیا جائے گا۔ اس لئے اصناف کو چاہیے کہ وہ ایسے بچوں کو ربوہ بھیجنے کی خواہ خواہ تکلیف نہ کریں۔

میں اس کلاس میں شامل ہونے والوں کو خصوصاً اور ہر احمدی مسلمان کو عموماً اس طرف متوجہ کرنا چاہتا ہوں کہ قرآن کریم کی محض تلاوت کافی نہیں ہے۔ بلکہ اس کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ ہم قرآن کریم کا اثر بھی قبول کریں۔ یہ کوئی جادو یا ٹونہ نہیں ہے، کہ آپ نے اس کی تلاوت کی اور اس کا آپ کو فائدہ پہنچ گیا۔ گو قرآن کریم سراپا برکت ہے۔ اس کے پڑھنے سے کچھ نہ کچھ تو برکت مل جائے گی۔ اس سے تو انکار نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن وہ برکت نہیں ملے گی جس کے لئے قرآن کریم کا نزول ہوا کرتا۔

چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں جن کی میں نے ابھی تلاوت کی ہے، قرآن کریم کا اثر قبول کرنے کے لئے

دو بنیادی باتیں بتائی ہیں۔ ایک خشیت اللہ کا ہونا۔ اور دوسرے محبت الہی کا دن پیر پیا جانا۔ جہاں تک خشیت کا تعلق ہے، عربی زبان میں سرف، خوف یا ڈر کا نام خشیت نہیں ہے۔ بلکہ اس خوف کو خشیت کہتے ہیں جو کسی کی عظمت اور جلال کی معرفت کے بعد اس کا خوف گھانا خشیت کہلاتا ہے۔ پھر اسی طرح محبت سے میری مراد ذمیوی محبت نہیں بلکہ خدا تعالیٰ سے جب

محبت کا تعلق ہو تو اسے محبت الہی کہتے ہیں۔ اور یہ محبت، اللہ تعالیٰ کی جمالی صفات کے نتیجے میں اور اس کے احسان کو دیکھ کر دلوں میں پیدا ہوتی ہے۔ چنانچہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں مجھے اللہ تعالیٰ نے یہ حکم دیا ہے کہ میں صرف اللہ تعالیٰ کی ہی عبادت کروں۔ عربی محاورہ اور اردو ترجمہ کے لحاظ سے

عبادت کا مطلب یہ ہوگا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے حکم دیا ہے کہ میں صرف اللہ تعالیٰ کے حضور تذلّل اور فروتنی اختیار کروں۔ عرض عربی لغت میں عبادت کے معنی "غایۃ التذلّل" کے ہوتے ہیں۔ پس اللہ تعالیٰ نے حکم دیا کہ صرف اللہ تعالیٰ کے سامنے انتہائی تذلّل اور فروتنی کی راہوں کو اختیار کیا جائے مگر یہ تذلّل اسی وقت نفس انسانی میں پیدا ہوتا ہے۔ جب اللہ تعالیٰ کی جلالی صفات اور اس کی عظمت کا عرفان ہو۔ اس کے بغیر تذلّل اختیار نہیں کیا جاسکتا۔ حقیقت اللہ تعالیٰ کی اس قدر عظمت اور جلال ہے کہ جب لوگ ان صفات کو پہچانتے ہوئے ہیں تو ان کا سر پھر یا مر جبور ہی اٹھتا ہے۔ ورنہ جھکا ہی رہتا ہے۔

ایک اور بات میں آیا ہے کہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سوار تھے اس وقت مجھے یہ یاد نہیں رہا کہ گھوڑے پر سوار تھے یا بلڈنٹنی پر اور آپ دعا میں لگے ہوئے تھے اور اللہ تعالیٰ کی عظمت اور اس کے جلال کا شعور کی طبیعت پر تیار ہوا تھا کہ دیکھنے والوں نے دیکھا کہ آپ کا سر جھکا شروع ہوا ایساں تک کہ کاٹھی کے ساتھ لگ گیا۔ اور اس سے نیچے تو جا ہی نہیں سکتا تھا۔ یہ ہے غایت تذلّل یعنی

انتہائی فروتنی اور اس کا ظاہری کمال۔ آپ کا سر کاٹھی کے ساتھ لگ گیا۔ اس سے یہ جاہی نہیں سکتا تھا۔ اور یہ اتنا تذلّل اور فروتنی ہے جس سے زیادہ ہو ہی نہیں سکتا۔ اس لئے یہ قلبی، روحانی اور ذہنی کیفیت پیدا ہو ہی نہیں سکتی۔ جب تک انسان اللہ تعالیٰ کی عظمت اور اس کے جلال کے جلوے نہ دیکھے۔ اور اللہ تعالیٰ کی عظیم جلالی صفات کی معرفت نہ رکھا ہو۔ اسی لئے فرمایا

يَخْشَوْنَ رَبَّهُمْ
 جو لوگ اپنے رب کی خشیت رکھتے ہیں۔ یعنی اس کی عظمت کو دیکھ کر اس کے سامنے تذلّل اختیار کرتے ہیں۔ ان کو قرآن کریم کی تعلیم اس رنگ میں اور اس طور پر متاثر کرتی ہے کہ ان کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اگر کسی آدمی کے سامنے یکدم جنک میں پیر آجائے یا کسی اور چیز سے وہ ڈر جائے (اور عام زندگی میں بھی کئی دفعہ ہر انسان کو ایسا تجربہ ضرور ہوتا ہے) تو یہ سنسنی سی پیدا ہو جاتی ہے اور انسان کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ جسم میں خوف کی ایک ہر دوڑ جاتی ہے۔

تَشْعُرٌ
 کے یہی معنی ہیں یعنی خوف کے مارے جسم میں ہر دوڑنے اور سنسنی پیدا ہونے کے معنوں میں تَشْعُرٌ کا لفظ استعمال ہوتا ہے۔ پس ہمارے رب کے مقابلے میں شکر کو کیا خشیت ہے۔ یا اگر پیار کی بلندی جانی ہوں اور ان کے نیچے آپ کھڑے ہوں تو آپ کا دماغ چکا جاتا ہے۔ اس کی صورت ہی سی بلندی دیکھ کر تو اللہ تعالیٰ کی بلندی اور اس کی رفعت اور اس کی عظمت کا آثار انسان سے بھی نہیں کر سکتا۔ کہ وہ

نہ ختم ہونے والی صفات ہیں۔
 عرض جیسا کہ ان آیات میں بیان کیا
 ہے ہمیں اپنے اندر خشیت یعنی تذلل پیدا
 کرنا چاہیے۔ پھر
قرآن کریم کی تعلیم

اثر کرے گی۔ اور وہ کیفیت جو عظمت کے
 مشابہہ کے بعد پیدا ہوتی ہے وہ پیدا
 ہونے لگ جائے گی۔ لیکن اگر خشیت اللہ
 نہ ہو، اگر اللہ تعالیٰ کی عظمت کا احساس
 ہی نہ ہو اور اس کے سامنے تذلل اختیار
 کرنے کا عہد نہ ہو تو پھر قرآن کریم کی تعلیم کا
 کوئی اثر نہ ہوگا۔

پس انسان کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ
 اپنے اندر خشیت اللہ پیدا کرے۔ خشیت
 اللہ صرف کسی انتہا کا نام نہیں ہے۔ بلکہ
 اس کی ابتداء بھی ہے اور اس کی انتہا بھی
 ہے۔ نیز اس کی ابتداء اور اس کی انتہا
 میں بڑے فاصلے ہیں۔ اور بڑی دوری
 ہے۔ انسان اسے شروع کرتا ہے اور پھر
 وہ ترقی کرتا چلا جاتا ہے۔ وہ آہستہ آہستہ
 کہیں سے کہیں پہنچ جاتا ہے۔ آخر حضرت
 خالد بن ولید اسلام لانے کے بعد پہلے
 دن تو اتنی خشیت اللہ نہیں رکھتے تھے
 جتنی شلایر موک کہ میدان میں انہوں
 نے دکھائی تھی۔ اور اللہ تعالیٰ کے رعب
 کے نیچے آ کر انتہائی عاجزی کی راہوں کو
 اختیار کیا تھا۔ وہ جرنیل تھے مگر خلیفہ وقت
 کا حکم آیا تو سیاہی بن گئے۔ اور دل میں
 تعلقاً کسی قسم کا کوئی احساس پیدا نہیں ہونے
 دیا۔ اس واسطے کہ جہاں ان کو خلافت
 کے حکم نے لاکھڑا کیا تھا اس سے بھی نیچے
 انہوں نے خود اپنے آپ کو کھڑا کیا ہوا تھا
 اور یہی

انتہائی تذلل کا مقام

ہے۔ پس یہ تو بے نسبت ہے۔
 دوسرے محبت الہی ہے جو
ثُمَّ تَلِيهِمْ جَلُودُهُمْ
وَقَلُّوْهُمْ اِلَى ذِكْرِ اللّٰهِ
 سے مستنبط ہے اور یہ محبت اللہ تعالیٰ کے
 احسان اور دوسری جمالی صفات کے نتیجے میں
 پیدا ہوتی ہے۔ پس ان ہر دو یعنی خشیت
 اور محبت کی ایک ابتداء بھی اور ایک انتہا
 بھی ہے۔ لیکن کوئی فاصلہ حرکت کے بغیر
 سے نہیں کیا جاسکتا۔ اگر کسی پر آپ چلے
 پھر پہنچ نہیں سکتے۔ اس لئے جب آپ اس
 ابتداء کریں اور پیروی حرکت کریں یعنی اپنی
 فی، اخلاق اور روحانی تربیت کریں
 پس یہ نام لے لے کر آئے ہیں۔ اور

اس کی انتہا تک پہنچ سکیں گے۔ چونکہ ہر
 ایک آدمی کی صلاحیت مختلف ہوتی ہے اس
 لئے ہر ایک آدمی نے اپنے دائرہ صلاحیت
 میں ترقی کرنی ہے۔ تاہم اس دائرہ کے
 اندر رہتے ہوئے اپنے لحاظ سے

چھوٹی سعی ابتداء

کر کے اس کی انتہا تک پہنچنا ہے۔
 پس قرآن کریم محض پڑھنے کی کتاب
 نہیں ہے۔ یہ تو ایک ایسی کتاب ہے جس
 سے زندگیوں میں اس سے بھی بڑا انقلاب
 آتا ہے جو انسان کی ظاہری آنکھ نے اشتراکی
 انقلاب کی شکل میں روس میں یا شولٹ
 انقلاب کی شکل میں چین میں دیکھا ہے۔
 انسان دراصل خود ایک عالم ہے۔ ہمارے
 صوفیا نے انسان کو ایک یونیورس قرار
 دیا ہے۔ ایک زاویہ رنگاہ سے حقیقت بھی
 یہی ہے کہ انسان خود ایک عالم ہے اس
 کے اندر ایک انقلاب آجاتا ہے۔ لیکن
 اس انقلاب کے لئے یہ ضروری ہے کہ خشیت
 اللہ ہو۔ پھر یہ انسان کو

اللہ تعالیٰ کی عظمت

اور اس کے جلال اور دوسری صفات کا
 عرفان دیتی اور اس میں بڑھاتی چلی جاتی
 ہے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ سے ذاتی محبت
 بھی ہونی چاہیے۔ آپ کہتے کہ دس دن
 روٹی دیں تو وہ دم ہلاتے ہوئے آپ کے
 پیچھے چل پڑتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو
 ظاہری اور باطنی نعمتوں سے مالا مال کر دیا۔
 مگر پھر بھی انسانوں میں سے بعض ناشکرے
 ایسے ہیں جو اللہ تعالیٰ کے رسول کے
 پیچھے نہیں چلتے، اس کی آواز پر لبیک
 نہیں کہتے۔

عرض ذاتی محبت انتہائی احسان کے نتیجے
 میں پیدا ہوتی ہے۔ جب انسان خود کو اللہ
 تعالیٰ کی نعمتوں میں اس طرح گھرا ہوا پاتا ہے
 کہ اسے اللہ تعالیٰ کے احسان کے علاوہ اور
 کوئی چیز نظر ہی نہیں آتی۔ تب وہ اللہ تعالیٰ
 کی محبت سے بھر جاتا ہے۔ پھر دنیا کی کوئی
 طاقت اس رشتہ محبت کو جسے وہ اپنے
 رب سے باندھتا ہے قلع نہیں کر سکتی۔
 ہماری (انسان کی) تاریخ میں اس قسم کی ہزاروں
 مثالیں موجود ہیں، انبیاء علیہم السلام کی بھی
 اور اولیاء اللہ کی بھی پھر سب سے بہتر اور

اعلیٰ اور احسن مثال

حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی
 کی ہے۔ آپ کی مکی زندگی کا وہ واقعہ تو
 بڑا مشہور ہے جب سرداران مکہ نے آپ
 کو اور آپ کے چند مانتے والوں کو قریباً

اڑھائی سال کے لئے شب ابلی طالب میں
 بند کر دیا تھا۔ ان پر رسد کی ساری راہیں
 بھی بند کر دی تھیں۔ تاہم اللہ تعالیٰ نے
 انہیں زندہ رکھنے کے لئے کچھ کیا تو تھا۔ مگر
 اس کی تفصیل ہماری تاریخ نے محفوظ نہیں
 رکھی۔ لیکن ان کی حالت یہ تھی کہ ایک بزرگ
 صحابی بڑھکتے ہیں ایک دفعہ رات کے وقت
 میرا پاؤں ایک ایسی چیز پر پڑا جسے میرے
 پاؤں نے نرم محسوس کیا، میں نیچے جھکا، اسے
 اٹھالیا اور کھالیا۔ بعد میں مدینہ میں انہوں
 نے یہ روایت بیان کرتے ہوئے بتایا کہ
 مجھے آج تک پتہ نہیں وہ چیز کیا تھی۔
 بھوک کی یہ حالت تھی کہ ان کو یہ دیکھنے کا
 خیال ہی نہیں آیا کہ یہ چیز کھانے کے قابل
 بھی ہے یا نہیں۔

عرض اڑھائی سال تک اس شدید تکلیف
 کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ سے ان کا رشتہ
 قطع نہیں ہوا۔ بلکہ اور زیادہ مضبوط ہو گیا
 کیونکہ اس عرصہ میں خدا جانے انہوں نے
 اللہ تعالیٰ کی جمالی صفات کے کیا کیا جلوے
 دیکھے تھے۔ ہر آدمی اپنی زندگی میں یہ جلوے
 دیکھتا ہے۔ ہم نے اپنی زندگی میں

خدا تعالیٰ کی صفات احسان

کے وہ جلوے دیکھے ہیں جن کا مادی سامانوں
 کے ساتھ کوئی تعلق ہی نہیں ہے کیونکہ خدا
 تعالیٰ اپنے حکم کے اجراء میں مادی اسباب
 کا محتاج نہیں ہے۔ اُس نے یہ اسباب
 ہمارے لئے پیدا کئے ہیں۔ اور ہم

شکر کے ساتھ

ان سے فائدہ اٹھاتے ہیں۔ لیکن خدا تعالیٰ
 ان کا محتاج نہیں ہے۔ خدا تعالیٰ تو کسی
 چیز کا محتاج نہیں ہے۔ خدا تعالیٰ یہ بھی
 کر سکتا ہے کہ ایک آدمی کو گرمی سے بچانے
 کے لئے بھری محفل میں صرف اس کے لئے
 ٹھنڈی ہوا چلا دے اور وہاں اس کے
 جو سامنے بیٹھے ہوں، ان کو محسوس ہی نہ ہو
 رہا ہو۔ خدا تعالیٰ یہ بھی کر سکتا ہے (مثلاً)
 حافظ روشن علی صاحب نے تھے، ان کو کھانا بھی
 کھلا رہا ہو اور کسی کو نظر بھی نہ آ رہا ہو۔ کیونکہ
 اللہ تعالیٰ مادی اشیاء کا محتاج نہیں۔ اور نہ
 اپنے بنائے ہوئے مادی قوانین کا محتاج اور
 قیدی ہے۔ وہ تو غالب علیٰ کل امیر ہے
 (یوسف: ۲۲) ہے۔ اس کے جو قوانین
 ہیں، ان کے اوپر بھی اس کا حکم غالب ہے
 جب چاہتا ہے اور جیسے چاہتا ہے وہ
 کرتا ہے۔

بہر حال اللہ تعالیٰ کے پیار کے ان
 بندوں کا یہ کرشمہ تھا جو مسلمانوں کے چھوٹے
 سے گروہ نے اڑھائی سال میں دیکھے تھے

کہ پھر دنیا کی کوئی طاقت، دنیا کا کوئی ظلم اور
 دنیا کی کوئی سختی محبت کے اس تعلق کو قطع نہ
 کر سکی جو انہوں نے اللہ تعالیٰ سے باندھا
 تھا۔

پس سورہ زمر کی ان آیات میں جو میں
 نے اس وقت پڑھی ہیں اور اپنے مضمون
 کے لحاظ سے میں نے ان کو اکٹھا کر دیا ہے،
 اللہ تعالیٰ نے یہ حکم دیا ہے کہ صرف میری
 عظمت کے سامنے تم نے جھکانا ہے۔ کسی اور
 کے سامنے اپنے سروں کو نہیں جھکانا۔ اور
 خالصتاً صرف میری اطاعت کرنی ہے۔
 کسی کی اطاعت نہیں کرنی۔
 میں نے محبت کا جو ذکر کیا ہے وہ

دراصل سارا

اطاعت کا کرشمہ

ہے۔ کیونکہ اصل اطاعت محبت کے زور ہی
 سے کرواتى جاتی ہے۔ یہ جو ڈنڈے کے زور
 سے اطاعت کرائی جاتی ہے۔ یہ اطاعت
 نہیں ہوتی۔ بلکہ اطاعت کا پھلکا ہوتی ہے۔
 محبت کے زور سے جو اطاعت کرواتى
 جاتی ہے وہ ظاہر میں بھی اطاعت ہوتی ہے
 اور باطن میں بھی اطاعت ہوتی ہے۔ کیونکہ
 اس اطاعت کا تعلق اور اظہار ہی اور ہوتا ہے۔
 پس حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا۔ اللہ تعالیٰ نے مجھے حکم دیا ہے کہ
 میں صرف اللہ تعالیٰ کے سامنے جھکوں
 اور تذلل اختیار کروں۔ اس نے مجھے حکم
 دیا ہے کہ میں صرف اسی کی اطاعت کروں
 چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ساتھ ہی دوسری جگہ
 یہ اعلان بھی کر دیا۔

اَنَا اَقْلُ الْمُسْلِمِينَ

کہ پہلا محنت بھی میں اور سب سے بڑھ کر
 اطاعت کرنے والا بھی میں ہی ہوں۔ اور
 پہلا سلم اور مؤمن بھی میں ہی ہوں۔ اسی لئے
 یہ اعلان بھی کر دیا کہ اے نبی! کہہ دو۔

قُلِ اللّٰهُ اَعْبَدُ خَلِصًا لِّى
دینی

خدا تعالیٰ کے حضور کامل اور انتہائی تذلل
 کے ساتھ جھکنے والا اور اللہ تعالیٰ کی محبت
 میں فدا ہو کر اس کی خالص اطاعت کرنے
 والا بھی میں ہی ہوں۔ باقی میں اور آپ
 ہم سب لوگ اور جو پیچھے جو وہ سو سالوں
 پیدا ہوئے ہیں، ہمیں ہر چیز ظنی اور طفیلی
 طور پر ملی ہے۔ ظنی اور طفیلی کے اس مسئلہ
 کو نہ سمجھنے کی وجہ سے ہماری جماعت کے
 بعض دستوں نے دھوکا کھایا ہے۔ کچھ
 بھی بغیر ظن اور طفیلی کے نہیں ملتا
 اور اگر

ظلی اور طفلی رشتہ

تائم ہو تو پھر سب کچھ مل جاتا ہے۔
 عرض سورہ زمر کی اس آیت کریمہ
 اللَّهُ نَزَّلَ أَحْسَنَ الْحَدِيثِ الْإِنش
 کی رو سے یہ پتہ لگتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے
 قرآن کریم کی شکل میں ایک بہترین کتاب اتاری
 ہے۔ جس نے پہلی صدائوں کو بھی اپنے اندر بیا
 ہوا ہے۔ اور ایک نئی اور عظیم تعلیم بھی اس کے
 اندر پائی جاتی ہے۔ انسان کو یہ حکم دیا پہلے
 ذکر آچکا ہے کہ کامل عبادت اور حقیقی
 اطاعت کے سب سامان اور وسائل اس
 کتاب میں رکھ دیئے گئے ہیں۔ لیکن اس کے
 اثر کو قبول کرنے کے لئے دو چیزیں بڑی
 ضروری ہیں۔ ایک اللہ تعالیٰ کی خشیت اور
 دوسرے اللہ تعالیٰ سے ذاتی اور خالص
 محبت۔ اور جیسا کہ میں پہلے بتا چکا ہوں
 کہ ان دونوں چیزوں کی بھی ایک ابتداء ہے
 اور ایک انتہا ہے۔ جسے پانا ہر شخص
 کے دائرہ استعداد میں ممکن ہے۔ لیکن جو
 شخص ابتداء نہیں کرتا وہ انتہا تک پہنچنے
 کی امید نہیں رکھ سکتا۔

یہ ہمارے وہ بچے جو میرے آج کے
 خطبہ کے پہلے مخاطب

ہیں خصوصاً اور ہر احمدی عموماً یاد رکھے کہ وہ اپنی
 عمر اور تربیت کے لحاظ سے اس سلسلہ میں ابتداء
 کر چکے ہیں اب ان کے لئے یہ ضروری ہے کہ
 وہ اپنی حرکت میں کمی واقع نہ ہونے دیں بلکہ
 خشیت اللہ اور محبت ذاتیہ الہیہ میں ترقی
 کرتے چلے جائیں تاکہ وہ ہر روز اللہ تعالیٰ
 کے ایک نئے اور بڑے پیار کو حاصل کریں
 اور اس کے حسن کا نیا جلوہ دیکھیں اور اللہ
 تعالیٰ کی عظمت اور جلال کے نئے سے نئے
 جلوے متواتر دیکھتے چلے جائیں تاکہ ایک
 طرف ان کی ذات اور ان کا وجود فنا ہو جائے
 اور دوسری طرف خدا تعالیٰ کے پیار کے نتیجے
 میں وہ ابدی زندگی کو حاصل کر لیں اور وہ
 اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا
 فرمائے۔ قرآن کریم کے پڑھنے کی بھی توفیق
 بخشے۔ اور قرآن کریم کے اثر کو قبول کرنے
 کی بھی توفیق عطا فرمائے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے
 دلوں میں اپنی خشیت بھی پیدا کرے اور ہمارے
 دلوں میں اپنی محبت ذاتیہ بھی پیدا کرے اور وہ
 اپنے فضل سے ہماری اس خشیت اور محبت
 الہی کو دن بدن بڑھاتا چلا جائے۔ اور
 اللہ تعالیٰ کے فرشتے ہماری حفاظت
 کرنے والے ہوں تاکہ شیطان کا کوئی منصوبہ
 اس خشیت اور محبت کے مقابلے میں
 کامیاب نہ ہو۔

بچپن و حائیت کا موسم بہار بقیہ (۲)

صرف فاتحہ کا لفظ استعمال کر کے اس عظیم القدر
 عبادت کا درجہ گھٹانے کی کوشش کی گئی ہے
 حالانکہ انجیل کے عربی ترجمہ میں فاتحہ کی جگہ
 روزہ کا ہی لفظ آیا ہے۔ ملاحظہ ہو:-
 ثُمَّ أَصْعَدَ يَسُوعَ إِلَى الْبَرِّيَّةِ مِنْ
 الذَّوْحِ لِيَجْتَرِبَ مِنَ الْإِبْلِيسِ فَبَعْدَ مَا
 صَامَ أَرْبَعِينَ لَيْلَةً جَاعَ اخِيرًا.
 اس فقرے میں فاتحہ کی جگہ صام (روزہ
 رکھا) درج کیا گیا ہے۔ گویا کہ عیسائیوں
 میں روزے کی جو بگڑی ہوئی صورت اب
 پائی جاتی ہے وہ حضرت یحییٰ علیہ السلام کی تعلیم
 اور آپ کے پاک نمونہ کے بالکل مخالف اور
 متضاد ہے۔

یہی حال دیگر مذاہب کا ہے یعنی ہر
 مذہب کی صحیح اور ابتدائی تعلیمات میں
 روزے کو اس کے تمام فرائض و آداب کے
 ساتھ بڑی اہمیت حاصل تھی۔ لیکن مرور زمانہ
 نے اس عبادت کے اندر بہت ساری
 تبدیلیاں پیدا کر دیں۔

سیاسی روزے

علاوہ ازیں آج کل
 حکومت ذلت یا
 کسی صنعتی یا دیگر اداروں سے اپنے مطالبات
 منوانے کے لئے بھی انفرادی یا اجتماعی رنگ
 میں روزے رکھ لئے جاتے ہیں جسے بھوک
 ہڑتال۔ مرن برت۔ ستیہ گہ وغیرہ نام
 دیا جاتا ہے۔ اس قسم کی ہڑتالیں نہ صرف
 حکومت وقت یا دیگر ادارہ جات کے لئے
 الجنبیں پیدا کرتی ہیں بلکہ مختلف قسم کے
 فتنہ و فساد کی محرک ہیں۔

الغرض روزے کی عبادت کے اندر
 جو تقدس پایا جاتا ہے اور اس کے جو عظیم
 اغراض و مقاصد ہیں ان کے برخلاف آج
 ہیں مذہبی اور سیاسی سطح پر مختلف قسم کے
 روزے نظر آتے ہیں۔

آج کل مسلمانوں کے اندر بھی روزے
 کی اہمیت اور فضیلت مٹ گئی ہے۔ اور
 اس کا تقدس جاتا رہا ہے۔ ان کی زندگیوں
 میں رمضان المبارک کے بابرکت ایام و
 ایالی آتے ہیں اور چلے جاتے ہیں لیکن ان
 کی زندگی میں کوئی روحانی یا جسمانی یا اخلاقی
 تغیر پیدا نہیں کر سکے ہیں۔ اور اکثر ایسے ہی
 جو تلف بیلوں بہانوں سے ان ایام سے
 گریز کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔

حالانکہ امت کے ہزاروں اور کروڑوں
 علماء و انقیاء نے اپنے ذاتی تجربے سے
 روزوں سے جو بے نظیر روحانی اور جسمانی
 فوائد حاصل کئے ہیں اور اب بھی صحیح مسلمان
 اور خدا رسیدہ اصحاب حاصل کر رہے ہیں

وہ بے حد حساب ہیں۔ جس کا اعتراف غیر مسلم
 مفکرین کو بھی ہے۔ چنانچہ ایک مشہور برطانوی
 مفکر ڈیڈلی رائٹ اپنی تصنیف "مسیحیت
 اور اسلام کا مقابلہ" میں لکھتے ہیں:-

"روزہ یوں تو دیگر مذاہب میں
 بھی موجود ہے لیکن اسلام نے
 اسے جس صورت میں پیش کیا ہے
 وہ بے حد قابل تعریف ہے۔ اسلامی
 روزہ نہ صرف عبادت و ریاضت
 ہی ہے بلکہ انسانی کردار کو سدھارنے
 اور عزم و استقلال پیدا کرنے
 کا بہترین ذریعہ ہے۔ تین دن
 تک برائیوں سے الگ رہنے
 کے بعد انسان کا کردار بدل جاتا
 ہے۔ اور تین دن کی بھوک اور پیاس
 کی تکلیف برداشت کرنے کے بعد
 انسان مشقت پسندی بن جاتا ہے۔
 سچ تو یہ ہے کہ مسلمان قوم کو ابھارنے
 اور ترقی دینے میں روزہ کا بہت
 بڑا حصہ ہے"

اسی طرح پروفیسر آرنلڈ اپنی مشہور کتاب
 "پریچنگ آف اسلام" میں لکھتے ہیں:-
 "مسلمانوں کو مختصر عرصہ میں دنیا
 میں جو عروج حاصل ہوا ہے اس میں
 روزہ کو بہت بڑا دخل ہے۔ بینمبر
 اسلام نے ایک مہینہ تک روزہ
 رکھو کہ مسلمان قوم کو فاتحہ کشی،
 مشقت پسندی اور نفس کشی کا
 عادی بنا دیا تھا۔ تیس دن تک مسلسل
 روزے رکھنے کی وجہ سے ان میں
 تحمل اور برداشت کی بے پناہ قوت
 پیدا ہو گئی تھی۔

لیکن اس زمانہ میں مسلمانوں کی عملی زندگی میں
 خواہ انفرادی ہو یا اجتماعی روزوں کی وہ
 تاثیر نظر نہیں آتی جو قرون اولیٰ میں نظر آتی تھی
 اور جس کا اعتراف غیر بھی کرنے پر مجبور تھے۔
 سچ مسلمانوں کو مسلمان بنانے کی ضرورت
 ہے۔ اسی لئے اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے
 حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا تھا
 جنہوں نے آکر فرمایا کہ

پسوں دور خسروی آغاز کردند
 مسلمان را مسلمان باز کردند

سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام روزے کی
 عظیم عبادت کے بارے میں فرماتے ہیں:-

"کم کھانا اور بھوک برداشت
 کرنا بھی تزکیہ نفس کے واسطے
 ضروری ہے۔ اس سے کئی طاقت
 بڑھتی ہے۔ انسان صرف روٹی

سے نہیں جیتتا۔ بالکل ابدی زندگی
 کا خیال چھوڑ دینا اپنے اوپر تہر
 الہی کا نازل کرنا ہے۔

مگر روزہ دار کو خیال رکھنا
 چاہیے کہ روزے سے صرف یہ
 مطلب نہیں کہ انسان بھوکا رہے
 بلکہ خدا کے ذکر میں بہت مشغول
 رہنا چاہیے۔ آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم رمضان شریف میں بہت
 عبادت کرتے تھے۔ ان ایام میں
 کھانے پینے کے خیالات سے تارخ
 ہو کر اور ان ضرورتوں سے انقطاع
 کر کے تپس الی اللہ حاصل کرنا چاہیے
 بد نصیب وہ شخص جس کو جسمانی روٹی
 ملی مگر اس نے روحانی روٹی کی
 پرواہ نہیں کی جسمانی روٹی جسے
 کو قوت ملتی ہے ایسا ہی روحانی
 روٹی روح کو قائم رکھتی ہے۔

اور اس سے روحانی قوی تیز
 ہوتے ہیں" (لیکچر لاء الہ الا اللہ)

روزے رکھنے سے ہرگز یہ مراد نہیں ہے کہ
 انسان صرف بھوکا پیاسا رہے بلکہ اس عبادت
 کے پیچھے ایک بہت بڑی حکمت یہ نہیں ہے
 کہ انسان اپنی ہر حرکت و سکون اور ہر قول و
 فعل منشاء الہی کے ماتحت کر کے ایک مطیع
 زندگی گزار سکتا ہے۔ اور یہی روزے کی اولین
 حکمت ہے۔ اسی امر کی طرف اشارہ کرتے
 ہوئے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے
 ہیں "مَنْ لَمْ يَدَعْ قَوْلَ الزُّورِ وَ
 الْعَمَلِ بِهِ قَلْبًا لَللَّهِ حَاجَةٌ أَنْ يَدْعَ
 طَعَامَهُ وَشَرَابَهُ۔ یعنی جو شخص روزے
 کی حالت میں بھی دروغ گوئی اور اس پر عمل کرنے
 سے باز نہیں آتا تو خدا تعالیٰ کو اس بات کی
 قطعاً ضرورت نہیں کہ وہ کھانا پینا چھوڑ دے۔

اسی طرح فرمایا کہ مَنْ صَامَ
 لَيْسَ لَهُ مِنْ صِيَامِهِ إِلَّا الظَّمَا۔
 یعنی کوئی روزے دار ایسے نہیں کہ ان کے
 روزوں میں سے سوائے بھوک پیاس سہنے
 کے اور کچھ بھی انہیں حاصل نہیں ہوتا۔

خدا تعالیٰ نے لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ
 فرما کر اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے روزہ
 کو ڈھال سے تسبیہ دے کر سہیں بتایا،
 کہ روزے کا اصل مقصد تقویٰ اختیار کرنا
 اور پھر خلافت حق امر اور نوحا کام سے اپنے
 آپ کو بچانا ہے۔

خدا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اس
 بابرکت مہینہ سے زیادہ سے زیادہ
 فیضیاب ہونے اور اس طرح قرب
 الہی حاصل کرنے کی توفیق عطا فرمائے
 اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى رُسُلِكَ

جماعت احمدیہ یارکتیہ تبلیغی تہذیبی اور ترقیاتی جلسہ

مبلغین سلسلہ کی پرمغز تقریر

رپورٹ مرحلہ مکرم مولوی خورشید احمد صاحب پر بھاکر

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعت احمدیہ یارکتیہ پورہ (کشمیر) کو حسب سابق سرسنگھ کانفرنس کے اختتام پر تبلیغی و تہذیبی جلسہ منعقد کرنے کی توفیق ملی۔ الحمد للہ۔ چنانچہ ۳۱ اگست ۱۹۷۲ء کو یارکتیہ پورہ میں جلسہ کا انعقاد ہوا۔ اس روز صبح سے برسات پڑ رہی تھی۔ اور دن کے پچھلے حصہ میں اس میں تیزی آگئی تھی۔ لیکن باوجود اس مشکل کے خدا تعالیٰ نے ہمارے جلسہ کو کامیابی بخشی۔

مبلغین سلسلہ کی آمد

مولانا شریف احمد صاحب امینی فاضل مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب صاحب مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز انچارج تبلیغ وادی کشمیر۔ مکرم مولوی عبدالواحد صاحب فاضل اسی روز یارکتیہ پورہ تشریف لائے۔

حسب پروگرام آٹھ بجے شب مسجد احمدیہ یارکتیہ پورہ میں زیر صدارت مکرم مولوی شریف احمد صاحب امینی فاضل جلسہ کی کارروائی تلاوت قرآن کریم سے شروع ہوئی جو محترم مولانا عبد الواحد صاحب فاضل آسنوری نے کی۔ بعد ازاں مکرم عبدالحق صاحب فانی نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام خوش الحانی سے سنایا۔ اس کے بعد صاحب صدر نے جلسہ کی افتتاحی تقریر کرتے ہوئے جلسہ کی غرض و دعائیت بیان فرمائی۔

بعد ازاں مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان نے "عقائد جماعت احمدیہ" کے موضوع پر ایک مختصر مگر مدلل تقریر کی۔ اور بتایا کہ یہ

ما ملنا منہم از فضل خدا! مصطفیٰ مارا امام و پیشوا غیر از جماعت مسلمانوں کی غلط نہیں کا ازالم کرتے ہوئے وضاحت کی کہ ہم آنحضرت صلعم کو قائم البقیۃ مانتے ہیں۔ کلمہ طیبہ پر ایمان رکھتے ہیں۔ نیز جلسہ ارکان اسلام پر ہزار پختہ یقین ہے۔ اسی دیگر عقائد بیان کر کے اپنی تقریر کو ختم کیا۔

دوسری تقریر مکرم مولوی شریف احمد صاحب امینی انچارج مبلغ بمبئی کی تھی۔ آپ نے اپنی تفصیلی تقریر میں فرمایا :-

یہ بات قابل غور ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام قادیان میں اپنے مشن کے حامی صرف اکیلے تھے۔ لوگوں نے مخالفت کی تو احمدیت قادیان سے نکل کر پنجاب، بھارت مغربی ملکوں، افریقہ کے ملکوں، عرب، و انڈونیشیا وغیرہ دیگر ممالک میں پھیلتی چلی گئی۔ اور آج اسے بین الاقوامی حیثیت حاصل ہے۔ جس قدر علماء نے مخالفت کی اسی قدر یہ جماعت دنیا کے کناروں تک پھیلتی چلی گئی۔

آخر اس میں کیا راز ہے؟ جس طرح حضرت نبی اکرم صلعم بالآخر کامیاب ہوئے تھے اسی طرح یہ جماعت بوجہ حق پر ہونے کے آخر کار دنیا پر غالب آکر رہے گی اور اس کے آثار ظاہر ہیں۔ موجودہ دور میں مسلمانوں کی زبوں حالی کو مختلف واقعات سے واضح کر کے بتایا کہ خدا سے تعلق توڑ لینے کی وجہ سے یہ منزل آیا ہے۔ اور پھر خلافت کے نظام کو کھو دینا بھی اس کی ایک بہت بڑی وجہ ہے۔ فاضل مقرر نے بتایا کہ اس یا یوسی کے دور میں آنحضرت صلعم کی پیشگوئی کے مطابق امام ہدی کا ظہور ہو چکا ہے اور نظام خلافت کو دوبارہ قائم کر دیا گیا ہے اور اب اسی مسلمانوں کی ترقی وابستہ ہے۔ مولانا صاحب نے عقیدہ حیات مسیح کے نقصانات بتلا کر برکات خلافت کا ذکر کیا اور بتایا کہ خدا تعالیٰ اپنے وعدہ کے مطابق منکرین خلافت کو ٹکڑے ٹکڑے کرنا چلا رہا ہے اور دوسری طرف خلافت کے نظام سے وابستہ رہ کر احمدی تمام دنیا میں کامیابی حاصل کرتے چلے جا رہے ہیں۔ آخر میں آپ نے تحریک احمدیت پر سنجیدگی سے غور کرنے کی اپیل کی۔

اس روز ایک غیر از جماعت بھائی نے بذریعہ تحریر بارش بند ہوجانے کے لئے دعا کی درخواست کی۔ چنانچہ احمدی اجاب نے جلسہ سے قبل دعا کی۔ الحمد للہ کہ جب جلسہ ختم ہوا تو بادل چھٹ چکے تھے۔ اور آسمان پر تارے چمک رہے تھے۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس جلسہ کے بہترین نتائج پیدا فرمائے۔ اور سعید ارواح احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے نور سے منور ہو جائیں آمین :-

سکھوں کے گورنر کے موقع پر گوردوارہ بمبئی میں احمدی مبلغ کی تقریر

اس سال سکھوں کی طرف سے گوردو گرتھ صاحب کے پہلے پرکاش کا پرہ ۸ ستمبر کو منایا جا رہا تھا۔ تو اس تقریب پر تقریر کرنے کے لئے سری گوردو گرتھ صاحب بمبئی نے خاکسار کو دعوت دی ہوئی تھی۔ چنانچہ تبلیغی دورہ کشمیر سے فارغ ہو کر خاکسار ۸ ستمبر کو گوردوارہ وادربمبئی میں پہنچا اور اس گورنر پرہ میں تقریباً نصف گھنٹہ تقریر کی جس میں مختصر طور پر بتایا کہ گوردوارہ دیوبھی ہراج نے اس گوردو گرتھ صاحب کو مرتب کیا جس میں پانچ گوردوؤں کی پانی کے علاوہ سترہ ہندو اور مسلمان بھگتوں اور بزرگوں کی بانیوں کو بھی شامل کیا۔

اس گوردو گرتھ صاحب کا پہلا پرکاش امرتسر کے دربار صاحب (ہرکامندر) میں کیا جس کی بنیاد گوردوارہ دیوبھی نے حضرت میاں میر سے رکھوائی تھی۔ اور بابا بڈھا جی کو پہلا گرتھ مقرر کیا۔ اس تقریر میں خاکسار نے قرآن مجید اور گوردو گرتھ صاحب کی تعلیمات کا موازنہ کیا کہ کس طرح گوردو گرتھ صاحب کی تعلیمات میں قرآن مجید کی تعلیمات کا پرکاش نظر آتا ہے۔ اور اس ضمن میں باہمی اتحاد و پریم کے بارے میں قرآن مجید اور گوردو گرتھ صاحب کی تعلیمات کو بیان کیا۔ اور بتایا کہ جب تک ہمارے دلوں پر اس گوردو گرتھ صاحب کا پرکاش نہ ہو تب تک ہم اپنے روحانی مفقود کو حاصل نہیں کر سکتے۔ بفضلہ تعالیٰ نے سکھ اجاب اس تقریر سے متاثر ہوئے۔ انہی موقع پر گوردوارہ میں اسلامی لٹریچر بھی تقسیم کیا گیا۔ اور سیرت پیشوایان مذاہب کے جلسہ میں جو ۶ ستمبر کو منعقد ہوا ہے شرکت کی دعوت بھی ان کو دی۔

خاکسار :- شریف احمد امینی انچارج احمدیہ بمبئی۔

سیرت حضرت مسیح موعود

محبت الہی

"حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بھی اللہ تعالیٰ کی اس محبت اور اس معیت اور اس غیرت پر ناز تھا۔ چنانچہ جب آپ کو ۵-۴-۱۹۰۴ء میں مولوی کرم دین والے مقدمہ میں یہ اطلاع ملی کہ ہندو مجسٹریٹ کی نیت ٹھیک نہیں ہے اور وہ آپ کو قید کرنے کی داغ بیل ڈال رہا ہے۔ آپ اس وقت ناسازی طبع کی وجہ سے لیٹے ہوئے تھے۔ یہ سننے ہی جوش کے ساتھ اٹھ کر بیٹھ گئے اور بڑے جلال کے ساتھ فرمایا کہ :-

"وہ خدا کے شیر پر ہاتھ ڈال کر تو دیکھے!

چنانچہ اپنے ایک شعر میں بھی فرماتے ہیں کہ یہ جو خدا کا ہے اُسے لا کارنا اچھا نہیں! ہاتھ شیروں پر نہ ڈال لے رو بہ زار و نزار اور اسی نظم میں دوسری جگہ فرماتے ہیں :-

سر سے میرے پاؤں تک وہ بار مجھ میں نہاں لے مرے بدخواہ کرنا ہوش کر کے مجھ پہ وار

دوستو! میں خدا کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بے نظیر محبت اور پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ خدا کی لازوال محبت کی ایک بہت چھوٹی سی جھلک آپ کو دکھانا چاہوں۔ اس بیچ کو اپنے دلوں میں پیدا کرنا اور پھر اس پورے کو خدائی محبت کے پانی سے پروردان پرٹھانا آپ لوگوں کا کام ہے۔ قرآن کے اس آیت اور ارشاد کو کبھی نہ بھولو کہ :-

"الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَدَّ حُبًّا لِلَّهِ"

یعنی مومنوں کے دلوں میں خدا کی محبت سب دوسری محبتوں پر غالب ہونی چاہیے۔

(سیرت طیبہ)

ولادت

مکرم سید قائم صاحب ساکن ساگر (میسور اسٹیٹ) کو اللہ تعالیٰ نے لڑکا عطا فرمایا ہے۔ اجاب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ نوموود کو صحت و تندرستی کی بڑی عمر عطا فرمائے اور نیک، صالح و خادم دین بنائے آمین

ناظر کو دعوت و تبلیغ قادیان

صدائے افریقہ

محمد حفیظ بَقا پٹوئی

افریقہ میں احمدیت کا پیغام

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ میں دُنیا میں اُسود و اَحمر کی طرف مبعوث کیا گیا ہوں۔ یعنی دنیا کی جملہ قومیں خواہ وہ سفید و سُرخ ہوں یا کالی اور سیاہ فام وہ سب میرے پیغام کے مخالف ہیں۔ حضرت باقی سلسلہ احمدیہ بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نائب اور اس زمانہ میں آپ ہی کے مشن کو جاری دُنیا میں پھیلانے کے لئے امام جہدی اور مسیح موعود اور موعودِ اِتمامِ عالم بن کر بھیجے گئے۔ اس لئے ضروری تھا کہ آپ کے پیغام کو سب اِتمامِ عالم تک پہنچانے کا انتظام کیا جاتا۔ بلکہ ترقی یافتہ سفید قوموں کی نسبت مظلوم اور دبی ہوتی کالی قوموں کا حق زیادہ تھا اور حقیقت بھی یہی ہے کہ نیچوں کی بخت زیادہ تر پستی میں پڑی ہوتی قوموں کو اُپر اٹھانے کے لئے ہوتی ہے۔ اور وہ خدا جس نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے یہ وعدہ کیا تھا کہ "بِسْمِ تِسْرِي تَبْلِيغِ كَوْزِ مِزِينَ كَيْسَارِ وَ اَلْمَلِكِ يَهْتَجِ اَوَّلِيكَ" اور فرمایا تھا کہ "يَنْصُرُ لَكَ رَجُلًا كَثُومِي رَابِعُهُم مِّنَ السَّمَاوَاتِ" کہ تیری مددگروں کو لوگ پہنچیں گے جن کو ہم آسمان سے وحی کریں گے۔ چنانچہ دُنیا کے حالات بتاتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے یہ دونوں وعدے نہایت شان سے پورے ہوئے اور ہو رہے ہیں۔

براعظم افریقہ میں بھی احمدیت کا پیغام محض خدا تعالیٰ کی قدرت سے پہنچا۔ ۱۹۱۵ء کی بات ہے کہ سیرالیون گئے۔ پاشندے موسیٰ کا باصاحب کو اپنے یہاں کسی گلی میں پڑا ایک ورق ملا۔ اس میں سلسلہ کے متعلق معلومات تھیں۔ اور ساتھ ہی لندن میں احمدیوں کا پتہ درج تھا۔ چنانچہ موسیٰ کا باصاحب نے وہاں سے مزید لٹریچر منگوایا۔ اور پھر مرکز سلسلہ قادیان سے درخواست کی کہ ان کے ملک میں بھی احمدی مشنری بھیجا جائے۔ چنانچہ حضرت خلیفۃ المسیح اثنانی رضی اللہ عنہ نے حضرت مولانا عبدالرحیم صاحب تیر کو فروری ۱۹۲۱ء میں اس علاقہ میں مبلغ بنا کر بھیجا۔ حضرت تیر صاحب اس سے پہلے انگلستان کے دارالتبلیغ میں دو سال تک کام کر چکے تھے اور تبلیغ کا اچھا تجربہ رکھتے تھے۔ چنانچہ آپ پہلے سیرالیون پہنچے پھر گولڈ کوسٹ (غانا) میں قیام کرتے ہوئے تانجیر یا پونچے۔ اور اس ملک کے دارالسلطنت لیسکوس میں آباد ہوئے۔ تبلیغی مرکز قائم کیا۔ خدا نے ان کے کام

میں ایسی برکت دی کہ ایک قبل عرصہ میں ناچیز اور گولڈ کوسٹ میں ہزار ہا لوگ احمدیت میں داخل ہو گئے۔ تیر صاحب کے بعد حکیم فضل الرحمن صاحب کو بھیجا گیا۔ اور پھر حکیم اکتوبر ۱۹۲۹ء سے حضرت مولانا نذیر احمد صاحب علی غاناشن کے انچارج مقرر ہوئے۔ اور بڑی جانفشانی، محنت اور خوش اسلوبی سے اس کے بعد براعظم افریقہ میں مبلغین کے بھیجے جانے کا گویا ناناستا بندھ گیا۔ اور سب نے بڑی تندہی اور پورے اخلاص اور فدائیت سے تبلیغ اسلام کے کام میں حصہ لیا اور ان تمام مشکلات کا مددگار و مقابلہ کیا جو تبلیغ کی راہ میں آتی رہیں۔

گزشتہ نصف صدی میں جاننے والے احمدی مبلغین کی اتنی تکالیف اور قربانیوں کا تفصیلی طور پر ذکر تو ممکن نہیں۔ بطور مثال مولانا نذیر احمد صاحب علی کے اولین تبلیغی دوروں کے صرف دو واقعات پیش کرنا ہوں گی۔ انہی سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ احمدی مبلغین نے کس جانفشانی سے کام کیا۔ مولانا نذیر احمد صاحب علی اس سرزمین میں بیس سال سے زائد عرصہ تک خدمت اسلام میں مصروف رہ کر میدان جہاد میں تاریخ ۱۹ مئی ۱۹۵۵ء بمقام "بو" جان جان آفرین کے سپرد کردی اور اب بھی اس سرزمین افریقہ ہی میں ایدی نیند سو رہے ہیں۔

حضرت امام جہدی علیہ السلام کے عاشق زار کا مزار "بو" سے باہر ایک نہایت پر فضا مقام پر واقع ہے۔ یہاں کسی زمانہ میں بٹش (Bosh) یعنی گھنا جنگلی تھا۔ جس میں سے گزرا سوائے خاص خاص راستوں کے ناممکن تھا۔

پاروجرز صاحب جن کی عمر اس وقت انہی سال سے زائد ہے اور سیرالیون کے قدیم ترین احمدی ہیں اور مولانا نذیر احمد صاحب علی صاحب کے ابتدائی دوروں کے چشم دید گواہ ہیں۔ شہر میں انہوں نے ایک مجلس میں رقت بھرے الفاظ میں ان ابتدائی واقعات کا ذکر کیا جو محترم مولانا علی صاحب کو پیش کئے انہوں نے بیان کیا کہ :-

"جن دن الحاج نذیر احمد علی رضی اللہ عنہ "بو" (Bo) میں وارد ہوئے تو ایک ہنگامہ برپا ہو گیا۔ ہم نے تو یہ سن رکھا تھا اور روزانہ کا تجربہ بھی تھا کہ عیسائی مشنری اور

دوسری قسط

اور نانا افریقہ میں عیسائیت کی تبلیغ کے لئے آتے رہتے ہیں۔ لیکن ہمارے لئے یہ ایک اچھی بات تھی کہ مشنری تو ہو لیکن ہوا میں کچھ نہ ہو۔ الحاج علی نے جب لوگوں کو بتایا کہ امام جہدی تشریف لایچکے ہیں اور میں ان کے دوسرے خلیفہ کا نمائندہ بن کر آیا ہوں تو مقامی علماء بہت برہم ہوئے۔ اور اعلان کر دیا کہ ان کو رہائش کے لئے کوئی جگہ نہ دی جائے۔ اور ان کا بائیکاٹ کر دیا جائے۔ مولانا رضی اللہ عنہ نے شام کو ایک ایک گھر کا دروازہ کھٹکھٹایا اور اپنے لئے بند پایا۔ کسی نے رات بسر کرنے کے لئے جگہ نہ دی بالآخر اپنے ساتھی سے جو ان کی کتابیں اٹھائے ساتھ ساتھ پھرا کر تھکا فرمایا کہ چلو بٹش یعنی جنگلی میں چلتے ہیں۔ رات وہیں بسر کریں گے۔

جنگلی کے لفظ سے یہاں کے جنگلی کا اندازہ نہیں ہو سکتا۔ گھاس۔ بھاتوں۔ بیلوں پلا دوں۔ درختوں کی ایک ناقابل عبور دیوار ہوتی ہے جو ہر قسم کے جانوروں اور حشرات الارض کی آنا جگاہ اور جگے پناہ ہوتی ہے۔ محترم پاروجرز صاحب کہتے ہیں کہ لوگوں کی اس بدسلوکی پر مجھے بہت طیش آیا۔ اور میں بھی وہاں پہنچ گیا۔ یہاں ایک درخت کے نیچے حضرت مولانا نذیر احمد علی صاحب لیٹے ہوئے تھے۔ آدھی رات کو جب آپ نماز تہجد کے لئے اٹھے تو ان کو دم کا دورہ پڑ گیا جو اتنا شدید تھا کہ میں نے سمجھا کہ اب آپ پر نزع کی حالت طاری ہے۔ چنانچہ میں نے ان کی تیمارداری کی اور لوگوں کی بدسلوکی پر معذرت کا اظہار کیا۔ اس پر مولوی صاحب رضی اللہ عنہ نے بڑے جذبہ اور یقین کے ساتھ مجھے بتایا کہ :-

"روجرز صاحب! مجھے اللہ تعالیٰ نے بتایا ہے اور میری بات یاد رکھو کہ یہاں احمدیت پھیلے گی اور ابھی آپ زندہ ہوں گے کہ لوگ، آپ کے پاس آکر منتیں کیا کریں گے اور آپ جسے پسند کریں گے رکھیں گے جسے چاہیں گے انکار کر دیں گے"

یہ واقعات بیان کرتے وقت پاروجرز صاحب آبدیدہ ہو کر کہنے لگے۔ میں نے یہ زمانہ اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا ہے۔ میں احمدیہ سیکنڈری سکول کے بورڈ آف گورنرز کا رکن ہوں۔ بعض دفعہ ملک کے روسا اور وزراء کی سفارشاتوں سے اٹھ کے داخلہ کے لئے

آتے ہیں اور ہم انکار کر دیتے ہیں کہ ہم نہیں۔ "جنگلیوں" وہاں ہمارا نشان پائوس اور مسجد اور سکول کے قریب (Bo) سے تقریباً شریک کے قریب ہے۔ ایک چھوٹا سا گاؤں ہے جس کا نام پامانہا ہے۔ راستوں کے مسدود اور دشوار گزار ہونے کے باعث آج کل بھی یہ گاؤں الٹ تھلک اور پہنچ سے دور ہے۔ بٹش Bosh کا نشان عکاس ہے۔ یہ وہ جگہ ہے جہاں حضرت مولانا صاحب رضی اللہ عنہ نے پہلے پہل اپنا مرکز بنایا۔ آج کل اللہ تعالیٰ کے فضل سے وہاں مسجد ہے، سکول ہے، جماعت ہے، مبلغ ہے۔ لیکن ان دنوں یہ گاؤں بد مذہب جنگلی کچھڑ کا مناسی نمائندہ سمجھا جاتا تھا۔

حضرت مولوی صاحب ایک لڑکے کے ساتھ جس نے آپ کی کتب اٹھائی ہوتی تھیں پیچھے۔ غیر ملکی سیاح وہاں صبح صبح جاتے اور شام ہونے سے پہلے واپس آجایا کرتے رات وہاں گزارنے کی کسی کوشش نہ ہوتی۔ لیکن حضرت مولوی صاحب رضی اللہ عنہ جب غروب آفتاب تک بھی وہاں سے نہ گئے تو لوگ حیران ہوئے۔ ہوا یہ کہ آپ نے ان وحشی اور برہنہ قبائل میں ڈیرے ڈال دیئے اور جب پچھ ماہ کے بعد اپنی کتابوں کا بندل اٹھا کر وہاں سے روانہ ہوئے تو وہاں ایک مخلص جماعت قائم ہو چکی تھی۔ اور مسجد بھی تعمیر ہو چکی تھی۔ جسے آپ نے خود اپنے ہاتھوں سے تعمیر کیا تھا۔ حضرت مولوی صاحب کے متعلق کتنے ہی واقعات ہیں جو لوگوں کو اب تک یاد ہیں اور جنہیں لوگ مزے لے لے کر بیان کرتے ہیں۔

افریقہ کے آخری سفر سے پہلے ڈاکٹری مشورہ کے تحت جب واپس مرکز آئے تو دیکھنے والوں کو ان کی جسمانی حالت دیکھ کر گھبراہٹ پیدا ہوئی تھی۔ افریقہ کی آب و ہوا ان کو موافق نہ آئی تھی۔ ڈاکٹروں کا متفقہ فیصلہ تھا کہ اگر واپس افریقہ گئے تو زندہ نہ رہ سکیں گے۔ لیکن بار بار کے اصرار کے ساتھ حضرت مصلح موعود سے اجازت لے کر ہی ٹلے۔ رمبوچ سے روانگی کے وقت ان کی آخری تقریر بھی احمدیت کی تاریخ میں ایک یادگار کی حیثیت رکھتی ہے انہوں نے کہا :-

میں واپس افریقہ جا رہا ہوں۔ انشاء اللہ میری وفات وہیں ہوگی۔ میں میری قبر کی بھرنٹ زمین ایسی ہوگی کہ احمدیت کا قبضہ ہوگا۔ جب ایک دوست انہیں روکنا چاہا تو جوش میں آکر کہنے لگے مجھے مت روکیں۔ میں نے اہل افریقہ میں تبلیغ اسلام کے لئے زندگی گزارنی ہے میں چاہتا ہوں کہ میری رات بھی وہاں ہو اور

مسیحیت کا پرچار ایسے منصوبہ بند طریق سے جاری کیا کہ نامنافی آبادی مسیحیت قبول کر کے ان کے قبضہ اور تسلط کی جرأت کو مضبوط بنانے میں مدد دے۔ اس طرح بغیر کسی رکاوٹ کے عیسائیت بڑی سرعت کے ساتھ پھیلتی چلی گئی اور اس کے پردہ میں استحصان کا سلسلہ بھی جاری رہا۔

ان حالات میں آج سے نصف صدی پہلے احمدی مبلغین افریقہ میں وارد ہوئے۔ ایک طرف ان کی بے لوث خدمات اور دوسری طرف انسان کے ساتھ سچی محبت و الفت کا عملی نمونہ اور دوسری طرف احمدیت کے زبردست دلائل اور اسلام کی پرکشش تعلیم سے متاثر ہو کر افریقہ کے اصل باشندے جو ق درجوں حلقہ بگوش اسلام ہونے لگے۔ مسیحی پادریوں کو یہ صورت حال پسند نہ آئی۔ وہ لوگ تو عرصہ دراز سے اس علاقے کو اپنی ہی جاگیر بنا بیٹھے تھے۔ اسلام کی غیر معمولی مقبولیت سے وہ بہت براجم ہوئے۔ اور احمدی مبلغین کو اپنا حریف جانا۔ اس طرح میدان تبلیغ میں اسلام اور مسیحیت کا زبردست مقابلہ شروع ہو گیا۔ یہ مقابلہ بھی عجیب تھا۔ ایک طرف مالی تنگی اور محدود وسائل کے ساتھ شدید قسم کی مخالفت کا سامنا۔ دوسری طرف دولت کے انبار۔ سیاسی اقتدار کی تائید کے ساتھ ساتھ جملہ وسائل کی فراوانی۔ پھر سچی محبت ہر میدان میں پسپا ہی ہوتی چلی گئی۔ کجا یہ صورت کہ براعظم افریقہ میں احمدی مبلغین کے وارد ہونے سے پہلے ہر جگہ یہ بات دہرائی جاتی تھی کہ عنقریب عیسائیت سارے افریقہ کا مذہب بن جائے گی۔ اور کجا یہ حالت کہ احمدی مبلغین کی ۲۳ سالہ کامیاب تبلیغی جدوجہد کے بعد مسیحی دنیا ہر طرف سے اور ہر رنگ میں اپنی بے بسی اور شکست کا اعتراف کرنے لگی۔ چنانچہ کیٹھولک ہیرلڈ نے اپنی ۲۷ مئی ۱۹۵۵ء کی اشاعت میں لکھا۔

”چرچ (یعنی عیسائیت) نہایت جاہلوی کے ساتھ اپنی تاریخ کی سب سے بڑی شکست کی جنگ (Crisis) کا سامنا کر رہا ہے اور اس جنگ میں یہ اپنی بقا اور لوگوں کی رحوں کی نجات کے لئے لڑ رہا ہے“

اجار مذکور نے اسی ادارے میں یہ بھی لکھا۔ ”ہمیں یقین ہے کہ اس وقت عیسائیت کی تبلیغ کا سوال نہیں ہے، بلکہ عیسائیوں کو عیسائی رکھنے کا سوال ہے“

اس کے پانچ سال بعد ۱۹۶۰ء میں مشہور عالم سفید نام امریکن عیسائی ٹاڈ ڈاکٹر ٹاڈ گراہم نے براعظم افریقہ کا دورہ بھی اسی غرض سے

کیا تھا کہ تا اس طرح سے اس جگہ عیسائیت کی گرتی ہوئی عمارت کو مہارا دیا جاسکے۔ مگر ڈاکٹر موصوف کا یہ دورہ بھی چنداں مفید و سود مند ثابت نہ ہوا۔ چنانچہ چوتھی مشرقی افریقہ میں انہوں نے قدم رکھا تو وہاں سے احمدی مبلغ نے انہیں دعائیں رو جانی مقابلہ کرنے کا چیلنج کیا جسے ڈاکٹر مذکور قبول کرنے کے لئے آمادہ نہ ہو سکے۔ اسی طرح کے چیلنج کا مغربی افریقہ میں بھی سامنا کرنا پڑا۔ بلکہ مذہبی مناظرہ سے بھی گریز کر گئے۔

ڈاکٹر ٹاڈ گراہم کے اس دورہ کے بعد ڈاکٹر پرائس Willard Price نے اپنی کتاب ”Incredible Africa“ میں لکھا۔

”عیسائی ٹاڈ گراہم نے افریقہ کے دورے سے واپس آ کر یہ پیشگوئی کی ہے کہ افریقہ میں عیسائیت کا اثر کم ہوتا چلا جائے گا۔ اور عیسائیوں کو اپنی جانوں کے محفوظ رکھنے کے لئے غاروں میں چھپنا پڑے گا“

پرائس نے اپنی کتاب میں یہ بھی لکھا ہے کہ افریقہ میں اسلام کی ترقی عیسائیت کی نسبت تین گنا ہے جو افریقہ میں کسی دوسری مذہب کو اختیار کرنا چاہتے ہیں وہ اسلام کو بخوشی قبول کر لیتے ہیں۔ کیونکہ مسلمانوں کے پیش نظر افریقہ کی جائیدادوں پر قبضہ کرنا نہیں ہے اس کے مقابلہ میں یورپین عیسائیوں کے متعلق افریقہ کہتے ہیں کہ انہوں نے ہمیں بائبل دیکر ہماری زمینیں چھین لی ہیں“

شرف انسانی کے قیام کی آواز پرائس کا کہنا بالکل درست ہے۔ احمدی مبلغین نے سرزمین افریقہ میں جو خدمات سر انجام دیں وہ سرتا سر انسانی ہمدردی اور سچی خیر خواہی کے تحت بغیر حرص یا لالچ یا کسی طرح کی جلب منفعت کے بغیر سر انجام دیں۔ یہی وہ بات ہے جسے حضرت امام جماعت احمدیہ نے اپنے دورہ افریقہ میں نہایت واضح الفاظ میں اہل افریقہ کے سامنے بیان کیا۔ چنانچہ یکم مئی ۱۹۷۰ء کو جب حضور گیمبیا کے دارالحکومت بائرسٹ ہوئی اڈے پر پہنچے تو خبر رساں الجھنسی کے اچارج کو انٹرویو دیتے ہوئے اس سوال کے جواب میں کہ آپ کس چیز میں دلچسپی رکھتے ہیں، حضور نے فرمایا۔

”مجھے عام انسان کی ترقی اور بہتری میں بہت دلچسپی ہے“

ہم ایک مینی بھی کسی ملک سے باہر لے کر نہیں گئے۔ ہم یہاں خدمت کے لئے آئے ہیں۔ ایک پبلسٹیٹ کرنے کے لئے نہیں آئے۔ اسی طرح ۱۳ مئی کو سیرالیون میں ایک ٹیچر پرائس کانفرنس میں حضور سے دریافت کیا گیا کہ کیا آپ نے آئندہ کے لئے کوئی منصوبہ بنائے ہیں، حضور نے فرمایا۔

”ہمارا مقصد حیات تو درحقیقت بنی نوع انسان کی خدمت ہے میرا خیال ہے کہ یہاں بہت سے طبی مراکز (مڈیکل سنٹرز) کی ضرورت ہے۔ میری خواہش ہے کہ شہروں کی بجائے اس ملک کے دور افتادہ علاقوں میں ایسے ڈاکٹروں کو بھجواؤں جو عام رجحان کے برعکس دیہات میں کام کرنے کا عہد کریں۔ دیہات کے لوگوں کا بھی ویسا ہی حق ہے جیسا شہر کے لوگوں کا۔ اس کے علاوہ یہ بھی ممکن ہے کہ اس ملک کے پسماندہ علاقوں میں اعلیٰ تعلیم کے ادارے بھی کھولنے کا فیصلہ کروں۔ میں نے یہ امور مختلف سربراہان ممالک کے سامنے پیش کئے اور انہیں بتایا کہ ہم ملک کی مادی دولت میں دلچسپی نہیں رکھتے۔ ہم ایک پبلسٹیٹ کرنے نہیں آئے۔ خدمت کرنے آئے ہیں“

اس سے چند روز قبل ۶ مئی ۱۹۷۰ء کو جب سیرالیون کے قائم مقام گورنر جنرل جناب بن جانی جان سی سے حضور کی ملاقات ہوئی تو جناب گورنر صاحب نے کہا۔

”جماعت احمدیہ سیرالیون میں بہت قابل تعریف کام کر رہی ہے۔ آپ کے یہاں جاری کردہ سکولوں میں بہت عمدہ کام ہو رہا ہے“

حضور نے فرمایا۔ ”حکومت قوم کے لئے بمنزلہ باپ ہوتی ہے۔ اس کا فرض ہے کہ بچوں کے مفاد کا خیال رکھے۔ نئی نسل کا حق ہے کہ اسے اچھی تعلیم دی جائے اور اس کا ذہنی صلاحیتیں اجاگر کی جائیں“

پھر وزیر اعظم سیرالیون سے ملاقات ہوئی تو انہوں نے بھی اس امر کا اعتراف کیا کہ تحریک احمدیت سیرالیون کے لئے بہت قابل تعریف کام کر رہی ہے۔ حضور نے فرمایا۔

”ہم تو بحیثیت مسلمان یہ خدمت خالص خدمت خلق کے جذبے سے کر رہے ہیں۔ (باقی دیکھئے صفحہ ۱۳)“

میلاپالٹم رائے واپس کامیاب تبلیغی جلسہ

سنٹرل جیل کے قیدیوں سے خطاب

(انامکرم مولوی محمد عمر صاحب فاضل ایچ ایم اے بمبئی تامل ناڈو)

علاقہ تامل ناڈو کے ایک شہور شہر میلاپالٹم میں ایک مختصر مگر بہت ہی مستعد جماعت تبلیغی میدان میں سرگرم عمل ہے۔ چند ماہ سے یہاں جہینہ کی ہر دو سہری اتوار کو بعد نماز عشاء وسیح پیمانے پر تبلیغی جلسوں کے منعقد کرنے کا انتظام کیا جاتا رہا ہے۔ جس میں کثیر تعداد میں غیر احمدی احباب شریک ہو کر عقائد احمدیت سے واقفیت حاصل کرتے ہیں۔

پچھلے دو ماہ سے جماعت احمدیہ کوٹار میں مقیم مکرم مولوی محمد علوی صاحب فاضل مبلغ سلسلہ بھی یہاں تشریف لاکر مختلف تبلیغی مسائل پر تقریر کر رہے ہیں۔ اس ماہ (ستمبر) کے جلسہ میں شرکت اور تقریر کرنے کے لئے مذکورہ جماعت نے خاص طور پر خاکسار کو دعوت دی تھی۔ چنانچہ نظارت دعوت و تبلیغ کی ہدایت پر خاکسار یہاں پہنچا اور مکرم مولوی محمد علوی صاحب کوٹار سے تشریف لائے۔ شہر میلاپالٹم میں اس تبلیغی جلسہ کے بارے میں ہزاروں کی تعداد میں اشتہار شائع کر کے تقسیم کئے گئے تھے۔

جامعہ

صاحب صدر جماعت کی زیر صدارت مشن ہاؤس کے ہال میں خاکسار کی تلامذت قرآن کریم کے ساتھ جلسہ شروع ہوا۔

سب سے پہلے مکرم مولوی محمد علوی صاحب نے الاسراء والمصراہ کے عنوان پر ایک گھنٹہ تک تقریر کی۔ چند ہی روز قبل ایک غیر احمدی مولوی نے اپنے ایک جلسہ میں اس موضوع پر تقریر کرتے ہوئے کہا تھا کہ مزاج جہانی ہوا تھا اور انہوں نے اپنی تقریر میں درپردہ جماعت احمدیہ کے بارے میں بھی سامعین کو غلط فہمی میں ڈالنے کی کوشش کی تھی۔ مکرم مولوی علوی صاحب نے اپنی تقریر میں قرآن و احادیث اور دیگر ان کے احوال، واقعات اور عقل کی روشنی میں اچھے پیرائے میں غیر احمدی مولوی کے مدعا میں کئی ترمیمیں کی۔ اور یہ ثابت کیا کہ معراج جہانی تھا نہ کہ جہانی۔ اس کے بعد خاکسار نے اجراء نبوت، ختم نبوت کی حقیقت اور صداقت پر وسیع موعود

علیہ السلام وغیرہ مسائل پر تامل زبان میں دو گھنٹہ تک تقریر کی جس میں غیر احمدی مولویوں کے پیش کردہ دلائل اور غلط فہمیوں کا جواب دیا۔ خاکسار نے ان مسائل پر قرآن و احادیث کی روشنی میں ناقابل تردید انداز میں وضاحت سے روشنی ڈالی جسے بعقلہ تعالیٰ سب سے پسند کیا۔ مکرم صدر صاحب کے خطاب اور مکرم حسن ابوبکر صاحب جی ایس سی بی ٹی جنرل سیکرٹری کے شکریہ کے بعد ٹھیک بارہ بجے شب یہ جلسہ نہایت کامیابی اور خیر و خوبی سے اختتام پذیر ہوا۔ اس طرح بفضلہ تعالیٰ سینکڑوں افراد تک احمدیت کا پیغام تھی الوجود پہنچانے کی توفیق ملی۔ الحمد للہ علی ذلک۔

مشن ہاؤس کا ہاں غیر احمدی سامعین سے بھرا ہوا تھا۔ ناؤ ڈا اسپیکر کا عمدہ انتظام ہونے کی وجہ سے مشن ہاؤس کے باہر دور دور تک سینکڑوں افراد تقاریر سننے کے لئے جمع تھے۔ نیز مستورات بھی پردے کی رعایت سے تقاریر سے مستفید ہوتی رہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ سب سعید رعوں کو احمدیت کی صداقت جان کر اس کی آغوش رحمت میں پناہ لینے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

سنٹرل جیل کے قیدیوں کو خطاب

میلاپالٹم شہر کے قریب PALAYAM KOTTAI میں ایک بڑا سنٹرل قید خانہ ہے یہاں کے مسلمان قیدیوں کو جمعہ کی نماز پڑھانے کے لئے حکومت کی طرف سے ایک خطیب صاحب مقرر ہیں۔ اسی طرح عیسائی قیدیوں کو ان کے طرز پر عبادت کرانے کے لئے ہر اتوار کو پادری صاحبان جایا کرتے ہیں۔ یہاں کے چند مسلمان قیدیوں کو کسی طرح جماعت احمدیہ اور تامل رسالہ "راہ امن" کے بارے میں اطلاع ملی تو ان میں سے دو تین افراد نے خاکسار کو مدراس میں اور مکرم صدر صاحب جماعت احمدیہ میلاپالٹم کو خطوط لکھے جس میں انہوں نے احمدیہ لٹریچر اور مذکورہ رسالہ بھیجے یا کسی وقت جیل میں آکر ملاقات کرنے کی خواہش کی تھی۔ مکرم صدر صاحب نے اس سلسلہ میں مناسب انتظام کرنے کے لئے جیل سپرنٹنڈنٹ کو لکھا تھا۔ اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے

مورخہ اکتوبر کی صبح دس بجے خاکسار مکرم مولوی محمد علوی صاحب مکرم محمد ابوبکر صاحب صدر اور مکرم حسن ابوبکر صاحب جنرل سیکرٹری کو ساتھ لے کر سنٹرل جیل پہنچا۔ سب سے پہلے ہم نے جیل سپرنٹنڈنٹ صاحب سے ملاقات کی۔ اور تمام حالات بیان کئے۔ انہوں نے جیل میں مسلمان قیدیوں سے ملنے اور خطاب کرنے کی اجازت دی۔ اور اس کے لئے مناسب انتظام کرنے کے لئے اپنے ماتحتوں کو ہدایت کر دی۔

اس کے بعد ہم جیل کے اندر داخل ہوئے۔ وہاں کے وسیع و عریض *Auditorium* میں تمام مسلم قیدیوں کو بجا لیا گیا تھا۔ سب سے پہلے ہم نے ان افراد سے تعارف حاصل کیا جنہوں نے ہمیں خطوط لکھے تھے۔ یہ سب نوجوان اور تعلیم یافتہ ہیں۔ اور اپنی شامت اعمال کی وجہ سے قید خانہ میں مقید ہیں۔ انہوں نے احمدیت کے بارے میں معلومات حاصل کرنے کی از حد خواہش ظاہر کی۔ ان نوجوانوں نے ہمیں بتایا کہ حکومت نے ہر جمعہ کے روز یہاں کے مسلم قیدیوں کے لئے نماز پڑھانے کا انتظام کیا تھا۔ لیکن جو خطیب صاحب یہاں آتے ہیں وہ ہمیں نہایت حقارت سے دیکھتے ہیں۔ اور ہمیں بجائے جمعہ کی نماز پڑھانے اور خطبہ میں اسلامی تعلیمات سے روشناس کرانے کے صرف نظر کی نماز پڑھا کر چلے جاتے ہیں۔ حالانکہ عیسائی پادری صاحبان اگر نہ صرف عبادت کرتے ہیں بلکہ بائبل کی روشنی میں انہیں باقاعدہ مخاطب کرتے اور وعظ و نصیحت کرتے رہتے ہیں لیکن جب ہم اس سلسلہ میں اپنے خطیب صاحب سے دریافت کرتے ہیں تو وہ ہمیں احساس کمتری میں مبتلا کرتے اور کہہ دیتے ہیں کہ تم ۴۰ افراد چورے نہیں ہو اس لئے تم پر جمعہ فرض نہیں اس لئے میں ظہر کی نماز ہی پڑھا سکتا ہوں۔ وہ یہاں تک کہہ دیتے ہیں کہ تم قید میں ہو اور آزاد نہیں ہو اس لئے تم پر نماز بھی فرض نہیں ہے۔

گویا کہ خطیب صاحب کی یہ خواہش ہے کہ قید خانہ میں مسلمانوں کی تعداد زیادہ سے زیادہ ہونے کے لئے وہ آکر جمعہ پڑھا سکیں۔ اتنا اللہ و اتنا اللہ راجعون۔ خطیب صاحب کے اس رویے سے اکثر مسلمان مطمئن اور خوش نہیں۔ ان قیدیوں سے فرداً فرداً تعارف حاصل ہونے کے بعد ان

سب کو ایک جگہ بٹھایا گیا اور موقع محل کے لحاظ سے خاکسار نے اور مکرم مولوی محمد علوی صاحب نے انہیں نصف نصف گھنٹہ تک خطاب کیا۔ اور انہیں قرآن و احادیث کی روشنی میں وعظ و نصیحت کی۔ بالآخر حضرت امام مہدی کی آمد اور احمدیت کے بارے میں مختصر تعارف کرایا۔ خطاب سے وہ سب بہت خوش ہوئے۔ اور اس بات کی شدید خواہش کی کہ ہر اتوار کو اس طرح انہیں خطاب کرنے کا انتظام کیا جائے۔ انہوں نے وعدہ کیا کہ منتظرین جیل سے مل کر اس کے لئے وہ انتظام کریں گے ہم نے بھی وعدہ کیا کہ اس سلسلہ میں ان کی خواہش کی تکمیل کے لئے ہم بھی بھرپور کوشش کریں گے۔ انہیں سلسلہ کے ضروری مسائل سے متعلق لٹریچر اور رسالہ "راہ امن" بھجوانے کا انتظام کیا گیا ہے۔ انشاء اللہ اس سلسلہ میں سپرنٹنڈنٹ آف جیل سے علیحدگی میں مل کر انتظام کیا جائے گا۔

اس کے بعد ہم نے سب سے رخصت چاہی اور آخر میں سپرنٹنڈنٹ آف جیل اور دیگر منتظرین کا شکریہ ادا کر کے واپس آگئے۔ اسی دن شام کو خاکسار اور مکرم مولوی علوی صاحب جماعت ہائے ساتان کلم اور کوٹار وغیرہ کے دورہ کے لئے روانہ ہوئے۔ مورخہ ۱۳ ستمبر کی رات کو ساتان کلم جماعت کو ہم دونوں نے مخاطب کیا۔

راہ امن

یہ محض اور محض اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان ہے کہ اس علاقہ میں ڈیڑھ سال سے تامل رسالہ "راہ امن" کے ذریعہ بہترین تبلیغ ہو رہی ہے۔ سینکڑوں افراد کے علاوہ تامل ناڈو کے ہر ضلع کی لائبریریوں عربی مدرسوں اور کالجوں کے علاوہ مختلف جماعتوں میں باقاعدہ یہ رسالہ جاری ہے جس سے تعلیم یافتہ حلقوں میں اور خاص کر مخالفین کے مراکز میں بہت زیادہ چرچا ہو رہا ہے۔ نیز ایک غیر احمدی رسالے "الرحمت" نے باقاعدہ ہمارے رسالے پر بحث و مباحثہ کے لئے ایک حصہ وقف کیا ہوا ہے۔ اس طرح خدا کے فضل سے علمی حلقے میں اس رسالہ کا بہت بڑا چرچا ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس علاقہ میں صحیح عقائد میں تبلیغ احمدیت پہنچائی جانے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

دور رسالہ احمدیہ
مکرم محمد شریف صاحب منڈاشی آف بھدرودا
کما پتھریز محمد لطیف اکثر سیمار رہتا ہے تمام
بزرگان سے عزیز کی کامل محبت یابی کیسے
دنا کی درخواست ہے۔
خاکسار:- عزتیت اللہ
معلم جامعہ احمدیہ قادیان۔

لندن میں جماعت احمدیہ برطانیہ کا نواں سالانہ جلسہ

حقیقہ صفحہ اول

قرآن مجید اور بائبل کے خدائی الہام ہونے کے سلسلہ میں نہایت عالمانہ تقریر کی۔ چائے کے وقفہ کے بعد محترم حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے حاضرین سے خطاب فرمایا۔ اور نہایت درد مند دل کے ساتھ اور بہت دلنشین انداز میں جماعت کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی آپ کی تقریر کا عنوان تھا "OUR TASK"۔

انوار کا اجلاس انوار کے روز جلسہ میں سب سے پہلی تقریر جناب چوہدری عبدالرشید صاحب کی تھی آپ نے THE CROSS HAS INDEED BEEN BROKEN BY THE PROMISED MESSIAH پر انہماک خیال کیا۔ مکرم جناب ناصر احمد صاحب سکر دز نے HAZRAT AHMAD کے موضوع پر تقریر کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عبادات اور قبولیت دعا کے واقعات کا ذکر کیا۔ مکرم جناب مبارک احمد صاحب سابق مبلغ لاہور نے LIFE HERE AFTER کے موضوع پر مدلل تقریر کی۔ مکرم جناب چوہدری عبدالرحمن صاحب نے نصرت جہاں ویترو فنڈ میں چندہ کی وصولی اور اس سلسلہ میں ہونے والے کام کی تفصیل بیان کی۔ نمازوں اور کھانے کے وقفہ کے بعد اجلاس میں (جو اردو میں ہوا) پہلی تقریر سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے موضوع پر مکرم جاوید حسن صاحب نے کی۔ آپ نے خاص طور پر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے رحمتہ للعالمین ہونے پر روشنی ڈالی۔ مکرم جناب سید کمال یوسف صاحب مبلغ سویڈن نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی میرت، طبیعت کے چند واقعات نہایت مؤثر رنگ میں بیان کئے۔

ناکسار عطاء العجب رات نے فضائل اسلام کے موضوع پر تقریر کی۔ اس کے بعد مکرم چوہدری محمد یعقوب صاحب نے عشق رسول عربی کے موضوع پر تقریر کی۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عاشق صادق ہونا ثابت کیا۔ چائے کے وقفہ کے بعد صاحبزادہ مرزا انس احمد صاحب نے تقریر کی۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب پڑھنے کی اہمیت پر زور دیا۔ محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے تربیت اولاد کے موضوع پر اجاب جماعت سے خطاب فرمایا۔ آپ کی تقریر بہت دلنشین اور مؤثر تھی۔ حاضرین نے گہری توجہ سے سنا۔

آخر میں محترم جناب امام صاحب نے صدارتی تقریر فرمائی اور نصرت جہاں فنڈ کی برکات و واقعات کی روشنی میں واضح کیں۔ آپ نے نہایت مؤثر انداز میں اجاب جماعت کو توجہ دلائی کہ اس فنڈ کی برکات میں شامل ہونے کی ہر ممکن کوشش فرمائیے۔ بالآخر دعا پر جلسہ سالانہ نہایت کامیابی سے اختتام پذیر ہوا۔ شعبہ شماریات کے اندازہ کے مطابق اس جلسہ میں کم و بیش دو ہزار اجاب ستورات اور بچکانے شرکت کی نمائش یہ امر خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ جلسہ سالانہ کے موقع پر نصرت جہاں فنڈ کے تحت ہونے والے کام کی ایک نمائش کا انتظام کیا گیا۔ اس میں چارٹ، تصاویر اور اخبارات کے تراشوں کے حوالہ سے ہونے والے کام کو نمایاں کیا گیا۔ یہ نمائش اجاب کی توجہ اور دلچسپی کا مرکز بنی اور دیکھنے والوں کے لئے ازیا اور ایمان کا موجب ہوئی۔ اللہ تعالیٰ اس بابرکت تحریک میں روز افزوں ترقی اور کامیابی عطا کرے آمین۔

صدائے اقبیہ

بقیہ صفحہ ۱۸۱

"میں نے گیمبیا کے صدر مملکت سے بھی کہا تھا اور آپ سے بھی کہا ہوں کہ آپ ہمارے پاس گیسٹ سکار ڈینی مہمان نائب علم بھجوائیں ان کا ترحیح ہم خود برداشت کریں گے۔" فرمایا:-

"اب وقت آگیا ہے کہ نبی نور علیہ السلام ایک خاندان کی طرف رہنا سیکھے" (باقی)

ہم اپنے آپ کو شکریتے کا ہرگز حقدار نہیں سمجھتے اور نہ ہی ہم کوئی دنیوی معاوضہ مانگتے ہیں، اگر آپ چاہیں تو احمدی ڈاکٹر یہاں دیہات میں جا کر ہر طرح خدمت کے لئے تیار ہیں۔ وزیر اعظم صاحب نے کہا کہ اگر آپ ایسا کر سکیں تو ہم ممنون ہوں گے۔ حضور نے فرمایا:-

ادائیگی زکوٰۃ

رَمَضَانَ الْمُبَارَكِ کا مقدس مہینہ شروع ہونے والا ہے۔ درمضربیند یوم باقی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس مبارک مہینہ کی برکات سے کما حقہ فائدہ اٹھانے کی توفیق بخشے آمین۔ یہ مقدس ایام جہاں عبادات اور نوافل کے لئے خاص اہمیت رکھتے ہیں وہاں اس بارکت مہینہ میں مالی قربانی، صدقہ و نیرات اور ادائیگی چندہ جات کی طرف بھی خاص توجہ دی جاتی ہے۔ اور جماعت کے صاحب نصاب اجاب کثرت سے اس مہینہ میں زکوٰۃ کی رقم بھی ادا کرتے ہیں۔ حدیث شریف میں آیا ہے کہ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ دستور تھا کہ رمضان المبارک میں حضور پر انتہا صدقہ و نیرات دیا کرتے تھے۔ یہاں تک کہ صدقہ و نیرات دینے میں آپ کا ہاتھ تیز ہوا کی طرح چلتا تھا۔

زکوٰۃ اس لئے دی جاتی ہے کہ اللہ تعالیٰ سے سچی محبت پیدا ہو۔ اور حق تعالیٰ بڑھے۔ اور اس کی رضا اور محبت میں استقامت پیدا ہو۔

- ۱۔ زکوٰۃ اسلام کا ایک اہم اور بنیادی رکن ہے۔
- ۲۔ ہر صاحب نصاب پر اس کی ادائیگی فرض ہے۔
- ۳۔ کوئی دوسرا چندہ زکوٰۃ کا قائم مقام تصور نہیں کیا جاسکتا۔
- ۴۔ زکوٰۃ مومنوں کے مال کو پاک کرتی ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ارشاد کی رو سے زکوٰۃ کی تمام رقم مرکز میں آنی چاہئیں۔ تمام صاحب نصاب اجاب کی خدمت میں گزارش ہے کہ ان مقدس اور بارکت ایام میں جس قدر زکوٰۃ آپ کے ذمہ واجب الادا ہے اسے ادا کر کے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو جذب کرنے والے بنیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی توفیق بخشنے۔ آمین۔

ناظر بیت المال آمدقادیان

درپوش فنڈ وعدہ کنندگان سے درخواست

جماعت کے جن مخلص بھائیوں نے درپوش فنڈ میں وعدے کر رکھے ہیں ان میں سے اکثر کے وعدے فدا کے فضل سے وصول ہو چکے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ادائیگی کرنے والے بھائیوں اور بہنوں کو جتنا اے خیر بخشے آمین۔ جن مخلصین کے وعدوں کی رقم ابھی تک وصول نہیں ہوئی ان کی خدمت میں نظارت ہذا کی طرف سے خطوط کے ذریعہ یاد دہانی کروائی جا چکی ہے۔ ایسے تمام بھائیوں اور بہنوں سے درخواست ہے کہ وہ جلد اپنے وعدوں کے مطابق رقم بھجوا کر ممنون فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ خیر فرمائے۔

ناظر بیت المال آمدقادیان

ضروری اعلان

بعض اجاب مرکز میں لکھے جانے والے خطوط (لفافوں اور ان لینڈ لیٹرز) پر ریویجی ریلیف کا ٹکٹ نہیں لگاتے۔ خصوصاً حالت کشمیر کے دوست۔ اس کے نتیجہ میں پانچ پیسے کی بجائے دس پیسے ادا کرنے پڑتے ہیں۔ اس ٹکٹ سے پہلے صوبہ کشمیر مستثنیٰ تھا۔ لیکن اب وہاں سے آنے والی چھٹیوں پر بھی ٹکٹ لگانا ضروری قرار دیا گیا ہے۔ اجاب جماعت اس بات کا خیال رکھیں۔ مبلغین کرام بھی بغیر ٹکٹ لگا کر ڈاک پوسٹ نہ کریں۔ کارڈ پر ٹکٹ لگانے کی ضرورت نہیں ہے۔ کارڈ کے علاوہ ان لینڈ۔ لفافہ اور رجسٹر یوں وغیرہ پر ٹکٹ لگانا ضروری ہے۔ ناظر بیت المال آمدقادیان

رمضان المبارک میں فدیۃ الصیام اور نفاق بال

رمضان شریف کا بابرکت مہینہ شروع ہونے والا ہے۔ اس مبارک مہینہ میں ہر عاقل بالغ اور صحت مند مسلمان کے لئے روزہ رکھا فرض ہے۔ روزہ کی فرضیت ایسی ہی ہے جیسے دیگر ارکان اسلام کی البتہ جو مرد و عورت بیمار ہو اور ضعف پیری یا کسی دوسری حقیقی معذوری کی وجہ سے روزہ نہ رکھ سکتا ہو اس کو اسلامی شریعت نے فدیۃ الصیام ادا کرنے کی رعایت دی ہے۔ از روئے شریعت اصل فدیہ تو یہ ہے کہ کسی غریب محتاج کو اپنی حیثیت کے مطابق رمضان المبارک کے ہر روزہ کے عوض کھانا کھلا دیا جائے۔ بلکہ یہ صورت بھی جائز ہے کہ نقدی یا کسی اور طریق سے کھانے کا انتظام کر دیا جائے۔

سو میں اپنے معزز دوستوں کی خدمت میں بذریعہ اعلان ہذا گزارش کروں گا کہ ان میں سے جو احباب پسند فرمائیں کہ ان کی رقم سے کسی مستحق درویش کو روزہ رکھوایا جائے تو وہ فدیہ کی رقم قادیان میں ارسال فرمادیں۔ اہم طرح ان کی طرف سے ادائیگی فرض بھی ہو جائے گا اور غریب درویشان کی ایک حد تک امداد بھی ہو جائے گی۔ فدیہ ہائے علاوہ بھی رمضان شریف میں روزہ رکھنے والوں کو اپنی اپنی استعداد کے مطابق سنت نبوی صلیم پر عمل کرتے ہوئے صدقہ و خیرات کی طرف خاص توجہ کرنی چاہئے۔ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے مروی ہے کہ میں نے رمضان المبارک میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر سخاوت کرنے والا اور کوئی نہیں دیکھا۔ پس قرب الہی میں ترقی کے لئے اجاب کرام کو اس نیکی کی طرف خاص نگاہ رکھنی چاہئے۔ اللہ تعالیٰ ہر احمدی کو اس نیکی کے بجائے کسی بیش از بیش توفیق عطا فرمائے اور رمضان المبارک کی بے پایاں برکات سے بڑھ چڑھ کر تمتع ہونے کی سعادت بخشے اللہم آمین۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

نہایت ضروری اعلان

اجاب جماعت ہائے احمدیہ کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ایک شخص منشی عبدالملک شاکر ولد شیخ سبحان صاحب آف کیرنگ ضلع پوری اڑیسہ جس کا رنگ سیاہی مائل گندمی۔ منہ پر چھکے داغ۔ قد بلند۔ عمر پچیس اور تیس سال کے درمیان ہے اسے دفتر وقف جدید کی طرف سے بطور معلم جماعت احمدیہ سلمیہ راجی میں لگایا گیا تھا، مگر وہ جماعت کے چندوں کی ایک خطیر رقم لے کر فرار ہو گیا ہے اور بعض اور جماعتوں کی طرف سے بھی اس کی چوری اور بعض قبیح حرکات کی اطلاعات موصول ہوئی ہیں۔ لہذا تمام اجاب جماعت اس شخص سے محتاط رہیں اور اس کی اطلاع مرکز کو ہم پہنچائیں۔

ناظر امور قادیان

مترجمہ صدر لجنہ اہل اللہ مارشلس کی آمد پر لجنہ اہل اللہ مرکز قادیان کی طرف سے جلسہ

مترجمہ ہدایت بیگم صاحبہ جو مارشلس کی مرکزی صدر لجنہ ہیں اور جو پچھ سال سے وہاں کی لجنہ کا کام کر رہی ہیں، ہم مترجمہ کو قادیان کی زیارت کے لئے تشریف لائیں۔ مورخہ ۸ اکتوبر کو لجنہ اہل اللہ مرکز قادیان کو طرہ سے ان کو ایڈریس پیش کیا گیا۔ مترجمہ ہدایت بیگم نے اپنے قادیان پہنچنے کے تاثرات اور مارشلس میں لجنہ کے قیام کے بارے میں اپنی بیہوشی کو حالات سنائے۔ آپ نے کہا کہ بہت سال سے مجھے قادیان دیکھنے کی خواہش تھی۔ اور جب میں سوچتی کہ قادیان جاؤں گی تو میرے دل کی عجیب کیفیت ہوتی تھی۔ اب میں اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتی ہوں کہ قادیان جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیدائش کی جگہ اور آپ کا سکون رہا ہے مجھے اللہ تعالیٰ نے نہ صرف دیکھنے بلکہ کافی دن یہاں رہ کر دعائیں کرنے کی بھی توفیق عطا فرمائی ہے۔ یہاں آکر بیت اذاعا۔ بیت الفکر۔ مسجد اقصیٰ۔ مسجد مبارک اور ہستی مقبرہ میں دعائیں کر کے مجھے ایسا سکون حاصل ہوا ہے جو مجھے زندگی میں پہلے نہیں ملا تھا۔ اور میری خواہش ہے کہ میں ابھی قادیان میں مزید قیام کروں۔ لیکن میں نے حضور ایدہ اللہ بصرہ العزیز کی ملاقات اور لجنہ مرکزی کی پیشکش سالہ تقریب میں شمولیت کے لئے راجہ جانا ہے۔ آپ نے لجنہ اہل اللہ مارشلس کے مختصر حالات بیان کیے اور بتایا کہ وہاں سے پہلے محکم نور دیا صاحب ۱۹۶۱ء میں بیعت کر کے احمدی ہوئے۔ اس کے بعد وہاں اہستہ اہستہ احمدیت پھیلنے شروع ہوئی۔ پھر حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ ایم۔ اے صدر لجنہ مرکزی کی کوشش سے وہاں لجنہ کا قیام ۱۹۶۱ء میں ہوا۔ اور اب تک وہاں لجنہ قائم ہو چکی ہے۔ جس کا مرکز دہلی ہے۔ لجنہ میں ہر سال اجتماع۔ کتابوں کی نمائش۔ تہوارات ڈرامے۔ اور مختلف اجتماعی جلسے کئے جاتے ہیں۔ جس میں بہنیں اور بچیاں بہت شوق سے حصہ لیتی ہیں۔ لکن لجنہ اور مرکز اندرا گاندھی کے باہر آئے پر جماعت کی طرف سے قرآن مجید اور اسلامی ٹریچر پیش کیا گیا جس پر لجنہ نے بھی حصہ لیا۔ اسی طرح مختلف خالک کے سفیروں کی بیویوں کو اپنے جلسہ میں بلا کر قرآن مجید اور اسلامی ٹریچر پیش کئے گئے ایسے موقعوں کے مختلف ٹوٹا انہوں نے لجنہ کی مستورات کو دکھائے۔ جس کو دیکھ کر خوشی سے ہر ایک کے منہ سے یہ الفاظ نکلے کہ ہم اپنی آنکھوں سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ ایسا پورا ہوتے دیکھ رہے ہیں کہ "یلت تیری بلیں کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا" "زمین کے کناروں تک شہرت پائیگا" یا آخر آپ نے اپنے لئے اور مارشلس کی لجنہ کے لئے خاص طور پر دعا کی درخواست کی، کہ اللہ تعالیٰ مارشلس کی لجنہ کو احمدیت کا پیغام پہنچانے کی اس سے بڑھ کر توفیق عطا فرمائے۔ اور ہم حضور ایدہ اللہ بصرہ العزیز کے عہد مبارک میں اور آپ کی قیادت میں زیادہ سے زیادہ ترقی حاصل کریں آمین۔

صدر لجنہ اہل اللہ مرکز قادیان

محکم امیر امیر صاحب آف راٹھ و قانی پانگے

انا لله وانا اليه راجعون

انہوں نے محکم امیر امیر صاحب آف راٹھ پانگے کو کتب قبضہ ہونے کے سبب مورخہ ۳۰ ستمبر کو اپنے مولا کے حقیقی سے جاسٹ۔ انا لله وانا اليه راجعون۔

آزاد ٹریڈنگ کورپوریشن فیس لین کلکتہ ۱۲

کروم لیدما اور بہترین کوالٹی ہو آئی چیپل اور ہوائی شیٹ کے لئے ہم سے رابطہ قائم کریں۔

Azad TRADING CORPORATION
58/1 PHEARS LANE CALCUTTA - 12.

پٹرول پمپ چلنے والے ٹرک باکاروں

تھرسم کے پرزہ جات آپ کو ہماری دکان سے مل سکتے ہیں، اگر آپ کو اپنے شہر یا کسی قریبی شہر سے کوئی پرزہ نہ مل سکے تو ہم سے طلب کریں۔

پتہ: نونٹ فرمالین

آٹو ٹریڈرز امینگو لین کلکتہ ۱۲

AUTO TRADERS 16 MANGO LANE CALCUTTA-1
23-1652 } قیمت نمبرز { 23-5222

تاسما کاپیٹر: "Autocentre"

مجموع جماعت احمدیہ راٹھ، اسکرا۔ مودھا کے بااثر بزرگ اور پرنسپل ٹیچر تھے جماعت کے کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے والے۔ بہان نواز اور نمازوں کے خود بھی پابند تھے اور دوسروں کو بھی پابندی نماز کی تلقین کرتے رہتے تھے نیز ہجرت گزار تھے۔ مرحوم کے متقد درشتوار قادیان میں رہائش پذیر ہیں جن میں سے اکثر وفات کی خبریں سن کر اٹھنے لئے روانہ ہو گئے۔ ادارہ بدر ان سب حضرات سے دلی تعزیت کرتا ہے اور دعا گو ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند فرمائے اور اعلیٰ علیین میں سے کسی پیمانہ دکان کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے آمین۔